

ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ

НЕДѢЛЯ.

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

Подписная цѣна.
 Безъ доставки: за годъ—5 р. 30 к., за полгода—3 р. 70 к., за 3 мѣсяца—2 р. 70 к., за 1 мѣсяць—70 к.
 Съ доставкой и пересылкой: за годъ—6 р., за полгода—4 р., за 3 мѣсяца—3 р., за 1 мѣсяць—1 р.
 За перемѣну адреса взимается три 7-ми-копѣеч. марки. Разсрочка по соглашенію съ редакціей. За отдѣльные нумера по 20 коп. за каждый.
 Котора редакціи открѣта ежедневно отъ 12 ч. д. до 6 ч. веч.; въ праздники—отъ 12 до 2 час. дня.

Подписка и объявленія принимаются: въ Екатеринбургѣ—въ конторѣ редакціи, по Васнецовской улицѣ, домъ Полковой; въ Петербургѣ—въ конторѣ комиссіонера казенныхъ заводовъ А. А. Износкова, Мойка, д. № 93; въ Москвѣ—въ Центральной конторѣ объявленій (Л. Метцль), Петровка, домъ Солодовникова.
 Требования иностран. лицъ и бюро и всѣхъ отдаленныхъ русскихъ конторъ, кромѣ спб. и сибирск., принимаются исключительно чрезъ П. к. Л. Метцль. Розничная продажа № № „Екат. Недѣля“—въ конторѣ редакціи и въ магазинѣ Пономарева, противъ конторы Печеникина и К°.

ТАКСА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Разсчитать за строку пегита, или за мѣсто, ею занимаемое: отъ 1 до 9 разъ—по 15 коп.; отъ 10 до 24 разъ—по 12 к.; отъ 25 до 50 разъ—по 10 коп. За объявленія на первой страницѣ плата увеличивается по 10 коп. на строку. Украшенія и клише оплачиваются 20% дороже обыкновенныхъ. Адресы лицъ, ищущихъ уроковъ или мѣсть прислуги, оплачиваются по 15 к. за двѣ строки. За разсрочку объявленій при газетѣ—по 50 к. съ сотни напечатанныхъ въ типогр. Полковой, съ остальныхъ—1 р. за сотню. Объявленія, предназначенныя въ слѣдующій №, должны быть переданы не позже Воскресенья до 2 ч. дня.

50 №№ въ годъ.

ВЫХОДИТЬ ПО СРЕДАМЪ

СТАТЬИ И КОРРЕСПОНДЕНЦИИ,

присылаемыя для напечатанія въ „Екатеринбургской Недѣль“, адресуются въ ея редакцію, съ обозначеніемъ имени автора, его адреса и условій. Статьи, присылаемыя безъ означенія условій, считаются безплатными. Присылаемыя статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію по усмотрѣнію редакціи. Плата за статьи, замѣтки и корреспонденціи—отъ 2 до 5 коп. за строку. Неизданныя статьи по почтѣ ни въ какомъ случаѣ не возвращаются, а выдаются изъ редакціи лично до истечения 3-хъ мѣсяцевъ; послѣ этого срока уничтожаются.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ПОЛУЧЕНІЕ ВЪ ТЕЧЕНІИ 1883 ГОДА
 еженедѣльной газеты

„ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ НЕДѢЛЯ“

КОТОРАЯ БУДЕТЪ ИЗДАВАТЬСЯ ПО ПРЕЖНЕЙ ПРОГРАММѢ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: за годъ, съ доставкою и пересылкою, 6 р.; за полгода 4 р., за 3 мѣсяца 3 р., за одинъ мѣсяць 1 р. Разсрочка допускается по соглашенію съ редакціей.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

въ конторѣ редакціи, въ Екатеринбургѣ, по Васнецовской улицѣ, въ домѣ Полковой.

Редакторъ П. Штейнфельдъ. Издательн. А. Полкова.

Объявление.

Вблизи г. Перми, на берегу рѣки Камы, противъ Мотовилихинскаго завода, въ дачѣ междугранокъ князя Сергія Михайловича Голицына, отдаются въ аренду, на долговременный срокъ, мѣста, весьма удобныя для постройки заводовъ и лѣтнихъ дачъ. Желающіе на арендованіе означенныхъ мѣсть—подробности о семъ могутъ узнать въ управленіи Пермскими вотчинами князя Сергія Михайловича Голицына, находящагося въ Нитвицкомъ заводѣ, Оханскаго уѣзда.

Управляющій Пермскими вотчинами князя С. М. Голицына, Р. Бюртель. Секретарь В. Пармачевъ. 514—3—1

Екатеринбургскій архіерейскій домъ отдастъ въ аренду сто десятинъ накатной земли, въ 18 верстахъ отъ Екатеринбургѣ, въ деревнѣ Вольшой-Истоки, съ находящимися при ней домами и хозяйственными постройками. Объ условіяхъ аренды спросить эконома при Екатеринбургскомъ архіерейскомъ домѣ. 501—3—1

Достойное вниманія!!

ЭПИЛЕПСІЯ.

Страдающіе спазмами и нервнымъ разстройствомъ и всѣ тѣ, которые интересуются этими болѣзнями и ищутъ спасительное отъ нихъ средство, могутъ довѣрчиво обратиться къ д-ру Боасу, который безплатно и франко высылаетъ свою брошюру.

Парижъ. 5 Avenue de la Grande Armée.

На **РЕЗИНОВЫЙ ТОВАРЬ** Россійско-Американской мануфактуры (Колобовская улица.) принимаетъ заказы **А. ВОЛЬТЕРСЪ**.

ВЪ ДОМѢ КОЗИЦЫНА, гдѣ Сибирскій бангъ, про- дается пара стѣрыхъ молодыхъ лошадей, кровныхъ, приѣзженныхъ въ одиночку; сиротить кучера Ивана. 496—3—2

ВАЖНОЕ ВСЯКОМУ РУССКОМУ ПРОИЗВОДИТЕЛЮ.

Получая постоянныя требованія на русское сырье отъ моихъ заграничныхъ отдѣленій, покупаю и принимаю на комиссію, на самыхъ выгодныхъ условіяхъ,

ВСЯКОЕ СЫРЬЕ ПАРТІЯМИ,

а именно: яйца, баранье, коровье и свиное сало; коровье масло, топленое и свѣжее; конскія гривы и хвосты, щетину, кожи, хлопковъ, шелкъ, мѣха, сушеные грибы и овощи, икру наосную и зернистую и разные маринады; деготь, смолу, перья, лухъ, съѣстные припасы: колбасу, разное мясо и рыбу копченую; бараньи кишки, гусей, гусиный перья и пухъ, медъ и всѣ азіятскіе товары и пр.

При предложеніяхъ слѣдуетъ препровождать образцы. Адресъ: Генрихъ Барицкій, владѣлецъ торговаго дома „Commerce Russe“, въ Варшавѣ. 508—6—1

Въ Магазинѣ Еельской получены новыя модели дамскихъ платьевъ и всевозможныя отдѣлки къ нимъ. Платья готовыя дамскія изъ заграничнаго матеріала—съ прошедшаго осенняго сезона—продаются по значительно пониженнымъ цѣнамъ. 3—1

Желаютъ получить мѣсто приказчика или на прискахъ. Спросить въ домѣ Ждановскихъ, по Основинской ул. 511-1-1

ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА въ домѣ Фелькнеръ, противъ Екатеринбургскаго собора.

ЗЕМСТВО, ГОРОДА И ЗАВОДЫ.

27-го Октября, послѣ 16 дней засѣданій, закрыто Екатеринбургское уѣздное земское собраніе, выработавшее смѣту въ 404548 р. 97 к., т. е. большую противъ прошлогодней на 70268 р. 42 к. Главныя статьи смѣты, повлившія на такое повышеніе, суть: 1) на исправленіе трактовъ лишнихъ 10 т. р., 2) на покупку дома г-жи Рязановой внесено въ смѣту 20 т. р., 3) на учрежденіе 9-го судебно-мироваго участка—3 тыс., 4) на устройство сельской аптеки—3600, 5) отъ перевода

одного медицинскаго участка и передачи въ завѣдываніе города участка городскаго—4 тыс., 6) на устройство педагогическихъ курсовъ для народныхъ учителей 2800, 7) на устройстве 7 сельскихъ библиотекъ 2450, 8) сумма на жалованія учителямъ увеличилась на 6400, 9) отъ увеличенія жалованія предсѣдателю управы до размѣра въ 5000 р., увеличилось на 1 т., 10) на содерж. параллельнаго класса въ реали. уч. 800, 11) на добавоч. жалован. предсѣдателю и непремѣнному члену сѣзда мировыхъ судей—900 р., 12) на работы статистическаго бюро 2640 р., 13) на женск. врач. курсы 300 р., 14) на уничтоженіе волковъ 400 и 15) на переоцѣнку городскихъ имуществъ 2 тыс. Кромѣ этого есть и другія статьи смѣты, по которымъ расходъ предположенъ въ большемъ, противъ прошлагодняго, размѣрѣ.

Отъ прошлогодней смѣты свободныхъ остатковъ оказалось 62057 р. 45 к., почему по раскладкѣ разверстано 342491 р. 52 к. Въ 1881 г., при смѣтѣ въ 334280 р. 55 к., было зачтено остатковъ 66330 р. 42 к. и разверстано по раскладкѣ 267950 р. 13 к.

Значить, нынѣ къ разверсткѣ подлежить на 74541 руб. 39 к. больше противъ прошлаго года.

Читатель! еслибы кто-либо предложилъ вамъ вотировать за то, чтобы Россія установила особый налогъ въ поощреніе германской промышленности, или какой другой державы, то, впередъ могу сказать, вы отвергли бы подобное предложеніе, и, можетъ быть, усумнились бы насчетъ мотивовъ, которыми руководился тотъ, кто подалъ вамъ такую странную идею. Но что скажете вы, когда вамъ во-очію докажутъ, что, чуть ли не столѣтіе, въ нашемъ отечествѣ существуетъ именно такого рода налогъ. Вы сомнѣваетесь? Такъ отбросьте же это сомнѣніе и выслушайте то, что мы намѣрены вамъ сообщить.

Давно уже, чуть ли не сто лѣтъ назадъ, а можетъ быть, и много меньше того, наше законодательство установило одну мѣру, долженствовавшую поощрять предпринимателей и изобрѣтателей, а именно, законъ установилъ временное право собственности на изобрѣтенія. Это право называется привилегіей. По нашему закону, всякій изобрѣтатель, какъ бы въ награду за изобрѣтательность, можетъ испросить себѣ исключительное право производства и примѣненія своего изобрѣтенія. Проектируя, по образцу иностранному, такое узаконеніе, законодатель имѣлъ въ виду заинтересовать тѣхъ, кто обладаетъ способностью изобрѣтать; въ этой мѣрѣ законодатель усмагривалъ одинъ изъ способовъ вызвать къ жизни жажду изобрѣтенія.

Не знаемъ, насколько мѣра эта содѣйствовала усиленной дѣятельности изобрѣтателей, но что она облегчала изобрѣтателей въ отношеніи пріисканія капитала для примѣненія изобрѣтеній—это вѣрно. Поэтому, хотя потребителямъ и приходилось, вотъ и череносить это изобрѣтеніе въ пользу монополиста-изобрѣтателя, но никто на это не ропталъ. Всѣ сознавали, что изобрѣтатель имѣетъ полное нравственное право извлекать въ свою пользу извѣстную выгоду изъ своего изобрѣтенія. Но на Руси у насъ все-таки мало изобрѣтателей. Большинство привилегій, особенно за послѣдніи лѣтъ 10—15, оказываются выданными не нашимъ отечественнымъ изобрѣтателямъ, а иностранцамъ. Результатомъ этого оказалось, что наша матушка Россія платитъ очень и очень крупную дань для поощренія промышленности иностранной. Изобрѣтутъ гдѣ-нибудь въ Америкѣ удобную вещичку и возьмутъ тамъ патентъ. Надѣлаютъ этихъ вещичекъ столько, что и сбытъ тамъ нельзя, вотъ и череносятъ это изобрѣтеніе на нашу всероссійскую почву, берутъ привилегію у насъ, и продаютъ намъ эту вещь въ три-дороги. Еще еслибы вещь-то была приготовлена у насъ, то туда-сюда, а то намъ и одной штучки сдѣлать не позволяютъ, а везутъ примехонько изъ Америки. Ну, и платимъ мы за какую-нибудь визальную машину рублей 150, хотя сдѣлать-то ее рублей за 30 и сами смогли бы. Америка—это одна изъ странъ, наиболѣе эксплуатирующая насъ въ этомъ отношеніи. Заплатитъ американецъ въ нашъ государственный доходъ рублей 200—400 и продаетъ свои издѣлія на сотни тысячъ, если не на миліоны. Неужели же, въ самомъ дѣлѣ, въ этомъ и заключается цѣль существованія узаконенія о привилегіяхъ, чтобы въ ущербъ своимъ

національнымъ интересамъ, поощрять американцевъ да англичанъ? Не для этого же проектирована мѣра, имѣющая цѣлю поощрять изобрѣтателей! Въ томъ видѣ, какъ это практикуется теперь, узаконеніе это не только не поощряетъ отечественныхъ изобрѣтателей, а прямо подставляетъ имъ ножку. Во-первыхъ, привилегіи у насъ настолько дороги, что рѣдкій изъ изобрѣтателей можетъ получить ее безъ содѣйствія капиталистовъ. Совсѣмъ другое, когда привилегіи беретъ иностранцемъ съ цѣлю сбытъ уже готовыхъ произведеній. Для него налогъ въ 200—400 р.—пустяки. Но когда изобрѣтателю пришлось потратиться на изобрѣтеніе, и раньше, чѣмъ ввести его, еще прохлопотать полгода о полученіи привилегіи, тогда налогъ въ 200—400 р. дѣлается уже очень чувствительнымъ. Но, помимо этой дороговизны, нашимъ отечественнымъ изобрѣтателямъ мѣшаетъ еще конкуренція иностранныхъ. За границей привилегію можно получить на другой день, послѣ подачи заявленія, а у насъ надо, чтобы изобрѣтеніе раньше обнюхали со всѣхъ сторонъ да обсудили его полезность, а потомъ уже вамъ выдадутъ привилегію или откажутъ отъ нея. Эти проволоочки дѣлаютъ то, что въ этотъ промежутокъ, смотришь, явился уже иностранный конкурентъ, и ваше изобрѣтеніе, хотя бы и превышающее достоинствами иностранное, въ виду конкуренціи установившагося производства, не находитъ средствъ для осуществленія. Выходитъ, что мы установили законъ о привилегіяхъ исключительно для поощренія иностранной спекуляціи. Вотъ и награждаютъ насъ иностранцы разными патентованными запонками да тому подобными бездѣлушками, а мы—сиди себѣ, да посвистывай въ кулакъ. Будь бы установлено, чтобы привилегіи давались только на право исключительного производить эти издѣлія въ Россіи, а не на право исключительнаго ввоза издѣлій изъ-за границы, тогда бы дѣло другое. Тогда, можетъ быть, тѣ же американцы стали бы заводить у насъ фабрики или привозили бы и свои издѣлія, но продавали бы ихъ по сходной цѣнѣ, боясь конкуренціи мѣстной промышленности. Чтобы читателю стала яснѣе разница между тѣмъ, на право ли исключительнаго ввоза дана привилегія, или на право исключительнаго изготовленія издѣлія въ Россіи, мы пояснимъ примѣромъ. Однажды, года три назадъ, въ Сисертскомъ заводѣ мы встрѣтились съ однимъ комиссіонеромъ одной американской фирмы. Этотъ комиссіонеръ производилъ тамъ пробу пульзометра и, между прочимъ, привезъ съ собой маленькій инжекторъ, цѣну котораго, сколько помнится, онъ опредѣлилъ въ 30 р. Разсмотрѣвъ этотъ инжекторъ, мы предложили этому комиссіонеру готовить ихъ по 15 р., причѣмъ мы брали на себя обязанность сдавать лишь такіе, которые по пробѣ окажутся вполне годными, при отдѣлкѣ лучше, чѣмъ тотъ образецъ, который былъ у насъ въ рукахъ. Полагаемъ, что и всякій аптекаръ не побрезгалъ бы, здорово-живешь, получить рубль на рубль. Однако американскій комиссіонеръ не согласился на это условіе—онъ зналъ, что и на нашу долю барыша пришлось бы, если не всѣ 150%, то не меньше 100%. Итакъ, теперь пойметъ читатель, чѣмъ отзывается для Россіи нашъ порядокъ выдачи привилегій, безъ обязательства производить издѣлія въ Россіи. Такого же обязательства иной иностранный изобрѣтатель и не дастъ, а значить, и привилегіи, при этихъ условіяхъ, не возьметъ. А не возьми онъ привилегіи, такъ онъ не посмѣлъ бы брать за свой инжекторъ 300%. Онъ зналъ бы, что при такой дороговизнѣ, наши механическія стали бы изготовлять тоже, да процентовъ на 250 дешевле.

Итакъ, вы видите, что пока въ условія выдачи привилегій не будетъ включено обязательство производить издѣлія въ Россіи, а привозныя издѣлія будутъ поставлены подъ контроль конкуренціи, Россія останется въ положеніи данницы иностранныхъ фабрикъ. Не покровительственный тарифъ нуженъ для нашихъ машиностроительныхъ заводовъ, а намъ нужно то, чтобы было уничтожено право полученія привилегій на торговлю издѣліями иностранныхъ фабрикъ. Въ этомъ, и исключительно въ этомъ, и скрывается причина невозможности конкурировать съ иностранными фабриками. Уже не говори о томъ, что для Россіи еще не настало время, когда могли бы создаваться узкоспеціальныя механическія заведенія, прогрессъ существующихъ механическихъ тормазитъ у насъ

именно возможностью заграничныхъ фирмъ сбывать свои издѣлія подѣ прикрытіемъ закона о привилегіяхъ. Всякая страна должна заботиться о себѣ. Какое дѣло Россіи до того, будетъ ли развиваться промышленность у нѣмцевъ или англичанъ. Намъ надо хлопотать о заведеніи и расширеніи своихъ фабрикъ. Посмотрите, въ самомъ дѣлѣ, на то, что творится у насъ, и вы сейчасъ же убѣдитесь, что никакой тарифъ не дастъ такого толчка нашему машиностроенію, какъ введеніе въ законеніе о привилегіяхъ *обязательнаго условия производить у насъ привилегированныя издѣлія именно въ Россіи.*

Положимъ, что какая-нибудь иностранная фирма изобрѣла особой системы жатвенную машину. При теперешнихъ условіяхъ фабрика, строящая эти машины, везетъ ихъ въ Россію и, прикрываясь привилегіей, продаетъ ихъ намъ въ три-дорога. Когда же изобрѣтатель могъ бы взять привилегію лишь подѣ условіемъ постройки машинъ въ Россіи, онъ или продалъ бы свою привилегію какой-либо русской фабрикѣ, или самъ завелъ бы у насъ свою фабрику, или же продавалъ бы свои машины по такой дешевой цѣнѣ, что конкуренція съ нимъ нашимъ фабрикамъ оказалась бы немислимой. Во всѣхъ трехъ случаяхъ мы были бы въ громадномъ выигрышѣ. При тѣхъ условіяхъ, какія мы проектируемъ, многія заграничныя изобрѣтенія оказались бы у насъ внѣ возможности прибѣгнуть къ покровительству привилегій, такъ какъ ко взятію привилегіи въ Россіи прибѣгаютъ иностранцы не для чего инаго, какъ для пріобрѣтенія рынка для сбыта избытка издѣлій своихъ фабрикъ. Заводить, на примѣръ, особую фабрику въ Россіи, для изготовленія какой-либо швейной машинки особой конструкціи, выгоды не представляетъ. Сбытъ же нѣсколько десятковъ тысячъ такихъ машинъ, приготовленныхъ на существующей за границей фабрикѣ, весьма выгодно разнообразить свои издѣлія, но копировать заграничныя издѣлія воспрещаетъ привилегія. Въ этомъ кроется все зло, которое не даетъ намъ шагать съ тою скоростью, къ которой мы вполне способны. Пусть же наше министерство Финансовъ придетъ, въ этомъ случаѣ, на помощь нашей промышленности и похлопочетъ о снятіи той заставы, которую, невзначай, мы поставили на пути прогрессированія нашей промышленности.

Чтобы необходимость, неотложность и полезность проектируемой нами мѣры стала еще очевиднѣе, мы скажемъ еще слѣдующее. Теперь, когда большинство машинъ лучшихъ системъ, хотя бы земледѣльческихъ, ограждено привилегіями—срокъ привилегіи 5—10 лѣтъ—рѣдкій иностранный изобрѣтатель дозволитъ какой-либо русской фабрикѣ строить машины своей привилегированной системы раньше, чѣмъ окончится срокъ привилегіи. Поэтому наши фабрики вынуждены строить машины устарѣвшихъ системъ и лишены возможности идти въ параллель съ заграничными фабриками. Этимъ, отчасти, объясняется наша отсталость въ дѣлѣ машиностроенія. Обусловливается же она ничѣмъ инымъ, какъ выдачей привилегій, безъ обязательства постройки привилегированныхъ въ Россіи машинъ, исключительно въ Россіи же. Обязавъ къ этому, конечно, надо воспретить въ то же время и ввозъ такихъ машинъ въ Россію.

Такое воспрещеніе вытекаетъ само-собою изъ факта выдачи привилегіи на постройку въ Россіи машины известной конструкціи. Еслибы такого запрещенія не существовало, то кто помѣшаетъ каждому желающему строить эти патентованныя машины гдѣ-нибудь за границей и, ввозя ихъ въ Россію, нарушать гарантированное правительствомъ исключительное право изобрѣтателя.

Итакъ, повторяемъ, что *привилегіи слѣдуетъ выдавать, но не на право исключительнаго ввоза или торговли изобрѣтеніемъ, а на исключительное право приотложенія или постройки даннаго изобрѣтенія въ предѣлахъ Россіи.*

Чтобы оградить выданную привилегію отъ заграничной контрафакціи, необходимо *строга запретить ввозъ въ Россію того, на изготовленіе чего выдана въ Россіи привилегія.*

Механика золотого дѣла.

Изъ всего высказаннаго мною въ предыдущихъ №№ *), мы можемъ вывести одно заключеніе: золотое дѣло Урала требуетъ коренныхъ реформъ, распадающихся, по своему существу, на три главныхъ отдѣла.

Отдѣлъ первый: реформы законодательныя, имѣющія цѣлью опредѣлить отношенія золотопромышленниковъ къ разработкѣ золотыхъ присковъ.

Отдѣлъ второй: реформы техническія, задача которыхъ—замѣнить негодные способы разработки новыми, болѣе совершенными.

Отдѣлъ третій, заключающій въ себѣ реформы, чисто экономическаго и социальнаго характера.

Законодательная реформа должна опредѣлить, прежде всего, рядъ мѣръ, которыя могли бы охранить, *фактически,* золотые приски отъ неправильной эксплуатаціи.

Эти мѣры должны заключаться, въ общихъ чертахъ, въ слѣдующемъ.

а). На всѣ отводимыя золотопромышленникамъ приски должны быть составляемы контрольные планы, съ обязательнымъ нанесеніемъ на нихъ развѣдочныхъ работъ.

б). Къ разработкѣ присковъ дозволить приступать не иначе, какъ по надлежащемъ удостовѣреніи въ томъ, что приски развѣданы детально.

в). Выдачу дозволеній на эксплуатацію прииска производить при точномъ обозначеніи на планѣ развѣдочныхъ, предполагаемаго, рабочаго разрѣза.

г). Разработку золотоноснаго пласта дозволить не иначе, какъ по окончательной уборкѣ торфа, который долженъ быть свезенъ на мѣсто, не содержащее золота. **)

е). Учредить правительственную инспекцію изъ молодыхъ горныхъ инженеровъ, подчиненныхъ непосредственно Горному департаменту, но подѣ контролемъ главнаго горнаго ревизора.

ф). Всѣ приски подраздѣлить на небольшіе участки, и назначить на каждый изъ нихъ по горному ревизору, изъ горныхъ инженеровъ. Штатнаго содержанія имъ не выдавать, но опредѣлить вознагражденіе изъ известнаго процента съ добытаго золота, процента общаго для всѣхъ присковъ Урала.

г). Жалобы на неправильныя дѣйствія ревизоровъ относить, по существу, или въ вѣдѣніе общихъ судебныхъ инстанцій, или же, при разборѣ специальныхъ техническихъ вопросовъ, на разсмотрѣніе главнаго ревизора, съ правомъ кассации передъ Горнымъ ученымъ комитетомъ.

h). Назначить періодическіе съѣзды золотопромышленниковъ въ Екатеринбургѣ, съ участіемъ горныхъ ревизоровъ. Постановленіямъ съѣзда, не нарушающимъ общихъ законоположеній, придавать силу обязательствъ. Въ противномъ случаѣ, дать право съѣздамъ ходатайствовать передъ правительствомъ. Съѣзды должны быть публичны, а отчеты печататься въ „Горномъ Журналѣ“.

и). Уничтожить, ни къ чему не ведущій, бумажный контроль и, замѣнивъ того, ввести контроль фактической.

к). Уничтожить выдачу свидѣтельствъ на сплавъ золота и производить его приемъ въ Екатеринбургской лабораторіи, безъ соблюденія стѣснительныхъ формальностей.

Вотъ, въ общихъ чертахъ, нѣкоторыя наиболѣе типическія законодательныя реформы, необходимыя для золотого дѣла, отнюдь не обременительныя для правильныхъ работъ, но невозможныя для хищническихъ. Дѣйствительно, эти послѣднія, съ введеніемъ контрольных плановъ, стануть немислимы. Но этими планами будетъ достигнута также и другая цѣль. Собираясь, мало-по-малу, они дадутъ общую картину расположенія золотоносныхъ пластовъ, причемъ будетъ

*) №№ 13, 14, 15 и 42.

**) Я не упоминаю здѣсь о разработкѣ жильныхъ мѣсторожденій, а также тѣхъ золотоносныхъ пластовъ, эксплуатація которыхъ ведется помощью т. н. ортовыхъ работъ, не упоминаю потому, что иначе мнѣ пришлось бы прочесть лекцію изъ горнаго искусства, чтобы быть понятнымъ для неспеціалиста. Во всякомъ случаѣ, въ чемъ бы не заключались эти правила, составленіе плановъ подземныхъ работъ обязательно. Составленіе ихъ можетъ быть поручено, по такъ-съ, установленной для маркшейдеровъ, горнымъ ревизорамъ, о которыхъ я говорю ниже.

несравненно легче ориентироваться на новыхъ развѣдкахъ. При ихъ помощи, можно будетъ также подмѣтить извѣстную законность въ расположеніи пластовъ, если только таковая существуетъ, и наконецъ, ихъ помощью, можно будетъ несравненно точнѣе опредѣлить положеніе золотоносныхъ центровъ—жилъ, путемъ разрушенія которыхъ образовались всѣ уральскія россыпи. Въ настоящее время находка этихъ жилъ представляетъ собою явленіе совершенно случайное, тогда какъ, при существованіи общей картины россыпей, нахождение ихъ будетъ облегчено въ значительной степени. Вопросъ этотъ для уральскихъ золотопромышленниковъ представляетъ большой интересъ, потому что разработка жильнаго золота, за исключеніемъ т. н. Качкарской системы и Березовскихъ промысловъ, развита крайне слабо. Между тѣмъ, многіе признаки указываютъ на то, что въ нѣдрахъ Урала должно заключаться жильнаго золота не менѣе россыпнаго.

Учрежденіе правительственной инспекціи изъ молодыхъ инженеровъ будетъ полезно мѣрою во всѣхъ отношеніяхъ. Прежде всего она ничего не будетъ стоить правительству и, не можетъ быть обременительна для золотопромышленниковъ. Помощію этой мѣры, къ золотому дѣлу прильетъ цѣлая фаланга молодыхъ, специально образованныхъ силъ, и что всего важнѣе, силь матеріально заинтересованныхъ въ успѣхѣ дѣла. При ихъ посредствѣ, въ стоячую среду нашей золотопромышленности будутъ скорѣе проникать и свѣжія идеи, и лучшія приспособленія, которыя нашимъ золотопромышленникамъ ввести самостоятельно будетъ, очевидно, не подъ силу. Что касается существующей инспекціи, то она никакуда не годится, потому что во главѣ ея долженъ быть, прежде всего, чиновникъ, заваленный перепиской, чуть не съ десяткомъ тысячъ исходящихъ бумагъ. Свою негодность она доказала тѣмъ, что, обязанная, напримѣръ, преслѣдовать хищническую разработку, довела эту послѣднюю до колоссальныхъ размѣровъ и, преслѣдуя скупку краденаго золота, превратила чуть-ли не всѣхъ золотопромышленниковъ въ скупщиковъ, ворующихъ его другъ у друга. Конечно, виноваты въ этомъ были и люди, но, въ несравненно большей степени, виновата сама система контроля, преслѣдующая бумажныя цѣли, а не удовлетвореніе реальныхъ нуждъ золотопромышленности. Благодаря этой системѣ, золотопромышленникъ подпадалъ чуть не подъ Драконовы законы за несвоевременную запись намытаго золота, но онъ могъ спать преспокойно, сознательно зарывая въ землю, хищническимъ способомъ разработки, цѣлые миліоны! Согласенъ ли подобный порядокъ вещей съ здравымъ разумомъ, предоставляется судить всякому. Такое строгое отношеніе къ неправильностямъ бумажной формальности имѣло бы свое оправданіе, еслибы онъ нарушали фискальныя цѣли правительства. Но этого не было, да и не могло быть, потому что казна, платя за золото по курсу, никоимъ образомъ не могла потерять даже золотника изъ того количества, которое было намыто. Слѣдовательно, отъ чересчуръ широкаго примѣненія бумажнаго контроля казна ничего не выигрывала, точно такъ же, какъ не выигрываетъ она отъ замѣчательныхъ, по своей безцѣльности, свидѣтельствъ на славъ золота, выдаваемыхъ окружными ревизорами. А между тѣмъ, какъ ни безцѣльны эти формальности, онѣ значительно тормазятъ дѣло, заставляя какъ золотопромышленниковъ, такъ и правительственную инспекцію тратить свои силы на перебиванье изъ пустаго въ порожнее. Не имѣютъ также никакого значенія и другія формальности, которыми обставлено полученіе золотыхъ присковъ для разработки. Просматривая нашъ „Уставъ о Частной Золотопромышленности“, мы такъ и видимъ вездѣ руку чиновника, желавшаго все подвести подъ извѣстныя рамки и наложить извѣстныя правила не только на дѣйствія, но даже на нравственныя побужденія предпринимателя. Какъ это ни кажется смѣшнымъ, но это такъ. Напримѣръ: золотопромышленностью можетъ заниматься только тотъ, кто получитъ отъ исправника дозволительное свидѣтельство,—что-то въ родѣ аттестата похвальнаго поведенія! Интересно было бы проникнуть цѣль и значеніе подобныхъ свидѣтельствъ. А помимо этого, сколько существуетъ ограниченій, которыми испещрены первые параграфы нашего устава. Имѣютъ-ли эти ограниченія подъ собою хотя какую-нибудь реальную почву? Отчего, напримѣ-

ръ, лицо духовное, свободно эксплуатирующее землю въ качествѣ хлѣбопашца, не можетъ утилизировать на свою пользу, и пользу общую, ея нѣдра? Отчего устранены отъ этого дѣла горные инженеры? Отчего... Но „Уставъ о Частной Золотопромышленности“, имѣетъ за собою такую массу подобныхъ вопросовъ, что самое его существованіе, несогласное съ духомъ промышленной жизни, представляетъ вопросъ неразгаданный.

Законодательная реформа, захватывая собою всѣ функціи жизненныхъ отравленій золотыхъ присковъ, естественно, окажетъ вліяніе на техническую сторону, лишенную, рѣшительно, всякихъ средствъ выбраться изъ рутинной колеи, поэтому правительству было бы крайне полезно прийти къ ней на помощь еще въ другой формѣ и, пожертвовавъ одной, другой тысячею рублей, назначить премию за лучшее сочиненіе по золотому дѣлу. Это сочиненіе, имѣющее главную цѣлью указать намъ на недостатки существующей системы работъ и на возможные улучшенія, будетъ намъ тѣмъ болѣе необходимо, что таковаго, на русскомъ языкѣ, мы не имѣемъ ***) Мы имѣемъ, для изслѣдованія, пропасть сыраго матеріала, но этотъ матеріалъ разбросанъ у насъ, начиная съ музея Горнаго института и кончая далекой тайгой Сибири. Поэтому человеку, желающему изучить дѣло, нѣтъ возможности имъ воспользоваться. Единственное хранилище всѣхъ свѣдѣній, относящихся до золотого дѣла,—„Горный Журналъ“, не всякому доступенъ, потому что нѣкоторыя его книжки представляютъ библиографическую рѣдкость.

Потому сочиненіе, въ которомъ были бы собраны всѣ технические способы и приемы, было бы настоящимъ кладомъ. Оно дало бы намъ возможность не ломать напрасно головы надъ такими вопросами, которые были извѣстны и, можетъ быть, примѣнялись раньше.

Составленіе подобнаго сочиненія необходимо предоставить не одному лицу, какъ это дѣлалось до сихъ поръ, а всякому, желающему принять участіе въ состязаніи. Съ назначеніемъ конкурса было бы чрезвычайно полезно соединить учрежденіе ежегодной выставки всѣхъ приборовъ и машинъ для промывки золота. Соединяя выставки съ ежегодными съѣздами золотопромышленниковъ, было бы очень легко устроить компетентную экспертизу, въ рукахъ которой награды, въ формѣ медалей, дипломовъ и проч., имѣли бы дѣйствительную силу и привлекли бы къ себѣ лучшія силы края.

Все это принесло бы пользу, и пользу несомнѣнную. Все это ничего не стоило бы такъ какъ, всѣ эти расходы можно было бы, незамѣтно для самихъ золотопромышленниковъ, отнесты на добычу металла. Подумайте вы, господа, объ этомъ!

Н. Китаевъ.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

Внутреннія Извѣстія.

Въ ряду другихъ хищеній—крахъ „Скопинскаго обществннаго банка“ замѣчательнѣе тѣмъ, что тутъ хищеніе производилось нѣсколько лѣтъ сряду и чуть не на виду у всѣхъ. Еще въ 1877 г. появились въ столичныхъ газетахъ корреспонденціи, въ которыхъ говорилось прямо, безъ всякихъ обиняковъ, что общественный банкъ въ Скопинѣ находится наканунѣ краха, что всѣ его операціи—дутья, а цифры отчетовъ—бухгалтерская фантазія. Эти корреспонденціи остались „гласомъ вопиющаго въ пустынь“. Правленіе банка успокоило умы, увѣривъ кого слѣдовало, что газетныя извѣстія—это людская злонамѣренность. Къ крупнымъ вкладчикамъ кто-то написалъ тогда же анонимныя письма, но предостереженія были встрѣчены недобѣрчиво, и банкъ постыдился разослать на красивыхъ бланкахъ удостовѣренія, что въ банкѣ все обстоитъ благополучно и дѣла идутъ блестяще. На слѣдующій годъ вновь посыпались корреспонденціи. Директоръ банка, коммерціи совѣтникъ, потомственный почетный гражданинъ и кавалеръ многихъ орденовъ, между прочимъ, даже персидскаго ордена: „Льва и Солнца“, Иванъ Гавриловичъ Рыковъ, сто-

***) Или есть, то въ родѣ перевода сочиненія Филиппа, перевода устарѣлаго и намъ непригоднаго.

яль невредимъ. Только съ весны текущаго года появились въ газетахъ письма вкладчиковъ, поднявшихъ вопль на дѣйствіа банка. Рыковъ между тѣмъ, какъ будто ничѣмъ не зацуганный, собрался учинить *заявъ* изъ Государственнаго банка въ *подкрѣпленіе* кассы, и на этотъ предметъ созвалъ гласныхъ, которые бы, конечно, согласились на это предложеніе, но тутъ мѣщане стали передъ думой *на колѣни и молили о пощаду*. Многие жаднокровно смотрѣли на гениальныя операціи Рыкова. Даже никому въ голову не приходило разунзатъ: на чемъ онъ держится? Все имущество города Скопина (Рязанской губерніи) состоитъ изъ какихъ-нибудь 4000 десятинъ земли, стоящихъ около 400,000 рублей, нѣсколькихъ десятковъ домовъ, стоящихъ 3—15 тысячъ руб., заложенныхъ въ томъ же банкѣ и нѣсколькихъ сотенъ мѣщанскихъ лачугъ, стоящихъ около 200,000 рублей. На чемъ держались операціи банка, никто объ этомъ не спрашивалъ. Всѣмъ однако было извѣстно, что Рыковъ разѣбзжаетъ на 15 тройкахъ, задаетъ обѣды въ нѣсколько тысячъ рублей, и много миллионъ похоронилъ въ каменноугольныхъ копейхъ, близъ Скопина. Наконецъ, операціи банка достигли своего апогея: въ кассѣ не осталось ни одного золотого полумперіала, ни одного серебрянаго рубля, ни одного кредитнаго билета и ни одного мѣднаго гроша,—тамъ покоились векселя самого Рыкова, въ числѣ почти 136-ти, по которымъ онъ оказался долженъ банку 6.800,000 рублей, и лежали вексели ненадежныхъ должниковъ на такую же сумму. Приманкой для вкладчиковъ служили высокіе проценты, выдаваемые банкомъ, и рекламы Рыкова, помѣщавшаго въ газетахъ многострочныя объявленія о *подтасованныхъ оборотахъ банка*. Вкладчиками были: казенныя, городскія, земскія, благотворительныя и учебныя учрежденія, а также монастыри, церкви и причты. Когда масса жалобъ отъ вкладчиковъ на дѣйствіа „управленія Скопинскаго банка“ поступила въ Рязанскій окружный судъ, когда 40 вкладчиковъ подали въ судъ прошенія о взыскаіи съ Скопинскаго банка денегъ (вкладовъ), когда поступило множество заявленій о признаніи банка несостоятельнымъ, когда, наконецъ, слѣдственная комиссія заявила о злоупотребленіяхъ Рыкова и отсутствіи денегъ въ банкѣ, тогда только Рязанскій окружный судъ (по 2-му гражданскому отдѣленію) произвелъ разбирательство. На судѣ оказалось, что собственный долгъ Рыкова простирается до 7.300,000 рублей, и потому, 12 Октября, *Скопинскій городской общественный банкъ*, былъ объявленъ къ платежу несостоятельнымъ, и тотчасъ были назначены присяжные почители надъ банкомъ. Подлоговъ и злоупотребленій оказалось много. Между прочимъ векселя зятя Рыкова на сумму болѣе 400,000 рублей были возвращены ему тестемъ обратно. На удовлетвореніе долга, слѣдственной комиссіей найдено и описано у Рыкова наличныя деньгами 25 руб. 86 коп., нѣсколько кипъ акцій и облигацій Павелецкой компаніи каменноугольной промышленности, равняющейся нулю; недвижимостъ же его заключается въ имѣніяхъ въ 2890 десятинъ земли, домахъ и лавкахъ въ Скопинѣ и Москвѣ, заложенныхъ въ кредитныхъ учрежденіяхъ, помимо Скопинскаго банка. Кромѣ того, товарищъ директора Рудневъ оказался долженъ 230,000 руб. и кандидатъ директора Иконниковъ—75,000 рублей, и потому у Руднева описано имущество (домъ и складъ съ виномъ) въ 220,000, а у Иконникова домъ на 70,000 рублей. Наконецъ, прокуроръ Московской судебной палаты, внимая слухамъ, выѣхалъ за границу разслѣдовать, дѣйствительно ли Рыковымъ скрыты деньги въ Лондонскомъ банкѣ. На предварительномъ дознаніи Рыковъ въ растратѣ семи миллионъ сознался, оправдывая свое преступленіе тѣмъ, что *ему большихъ денегъ стоило приобретение орденовъ*, которыхъ у него было немало. Какъ на соучастниковъ въ хищеніи онъ указалъ еще на бухгалтера и многихъ другихъ лицъ. Рыковъ посаженъ въ тюрьму. Въ заключеніе газеты ведутъ теперішній споръ о томъ, кто долженъ исполнить недомыку: одинъ Скопинъ или вся Россія?

Въ теченіи послѣднихъ пятнадцати лѣтъ много банковыхъ краховъ разразилось надъ нашими головами, и много тысячъ народу было пушено по-міру! Берлинскій жидъ обобралъ коммерческій банкъ въ Москвѣ, Юханцевъ очистилъ кассу кредитнаго общества въ Петербургѣ, Свиридовъ произвелъ растрату въ кассѣ Кіевскаго страховаго агентства: „Сала-

мандра“, въ Кронштадтѣ банкъ лопнулъ, подорванъ банкъ въ Чебоксарахъ, въ Петербургской духовной академіи обнаружена растрата денежныхъ суммъ до 20,000 рублей, въ Сибирскомъ банкѣ, въ г. Екатеринбургѣ, растрчено Шишкинымъ 27,000 рублей, а по новѣйшимъ телеграммамъ кассиръ банка въ посадѣ Большія Соли (Костромской губ.) скрылся, захвативъ 20,000 рублей. Исчезаютъ миллионы изъ общественныхъ учрежденій, разоряются тысячи людей, кредитъ падаетъ, мануфактуры останавливаются, торговля подрывается! Неумудрено поэтому, что въ послѣднее время въ Москвѣ разнесся слухъ о бѣгствѣ казначея Московскаго сиротскаго суда Потапова, который, не имѣя отпуска, уѣхалъ въ Ялту больной, гдѣ лечился три недѣли виноградомъ. Уѣзжая, Потаповъ захватилъ съ собою ключи отъ кладовой, гдѣ хранятся процентныя бумаги, принадлежащія сиротамъ, на сумму до 10.000.000 руб., цѣнныя вещи на 3.000.000 и наличныя кредитныя билеты на 100,000 рублей. Отсутствіе казначея неблагоприятно повліяло на всѣхъ вдовъ, сиротъ и ихъ опекуновъ. Цѣлая вереница тѣхъ и другихъ осаждаетъ сиротскій судъ, желая получить проценты на капиталы и требуя разъясненій. Въ дѣйствительности, Потаповъ (1-й гильдіи купецъ) человекъ состоятельный. Отслуживъ срокъ, онъ хотѣлъ сдать отчеты, дѣла и деньги своему преемнику, который имѣлъ быть уже выбраннымъ. Но выборы затянулись, и Потаповъ отправился въ Ялту, гдѣ находился на излеченіи его жена и дѣти. Предъ отъѣздомъ въ Ялту, онъ требовалъ немедленнаго избранія ему преемника и просилъ о смѣнѣ. Потаповъ страдаетъ ногой, и на телеграмму, посланную ему членами суда, онъ отвѣтилъ, что выѣдетъ изъ Ялты 15 Октября, и это онъ исполнилъ. Предсѣдатель и члены суда вполне увѣрены, что суммы и цѣнныя вещи сохранены.

На разсмотрѣніе Государственнаго совѣта въ непродолжительномъ времени будутъ представлены новыя правила о городскихъ общественныхъ банкахъ. Существенныя измѣненія, сдѣланныя въ нынѣ дѣйствующемъ положеніи о городскихъ банкахъ, заключаются, главнымъ образомъ, въ слѣдующемъ: банкъ будетъ дѣйствовать подъ наблюденіемъ и отвѣтственностью предъ городской думою; директоръ и товарищи директоровъ будутъ избираться на четырехлѣтній срокъ, причемъ въ директоры и товарищи ихъ не будутъ избираемы ни городской голова, ни члены городской управы; на службѣ банка не будутъ состоять одновременно отецъ и сынъ, ни лица, состоящія въ родствѣ между собою, ни даже члены одной торговой фирмы; образованіе учетныхъ комитетовъ будетъ обязательно при всѣхъ тѣхъ общественныхъ банкахъ, въ которыхъ будетъ учитываться векселей не менѣе 150,000 въ теченіи года; повѣрка наличности и отчетовъ будетъ производиться на основаніи особой инструкціи, выработанной министерствомъ Финансовъ по соглашенію съ министерствомъ Внутреннихъ дѣлъ, и въ случаѣ необходимости министерствомъ Финансовъ можетъ быть командированъ ревизоръ. Кромѣ того, министерство Финансовъ предполагаетъ установить ввезащія правительственныя ревизіи городскихъ общественныхъ и акціонерныхъ банковъ. Ревизоры, за небрежность, будутъ подлежать имущественной отвѣтственности и строгому уголовному преслѣдованію.

Внѣшнія Извѣстія.

Между Влнстательною Портою и Севтджемскимъ кабинетомъ идутъ оживленные переговоры относительно рѣшенія участи Египта. Уполномоченные обѣихъ державъ толкуютъ объ удаленіи англійскихъ войскъ изъ Египта и восстановленіи протектората султана. Англичане, какъ видно, вовсе не думаютъ объ очищеніи Египта; они, напротивъ, желаютъ оставить за собою Суэзскій каналъ и присоединить къ своимъ владѣніямъ гавань Массауъ, на Красномъ морѣ, или же уступить эту гавань Абиссиніи на выгодныхъ условіяхъ. Надъ Араби-пашей и другими политическими преступниками назначенъ судъ и составленъ обвинительный актъ; а такъ какъ между бумагами Араби-паши найдено письмо флигель-адъютанта султана къ бывшему диктатору Египта, подстрекающее его къ войнѣ съ англичанами, написанное по повелѣнію султана, поэтому Британскій военный судъ въ Египтѣ вызываетъ

флигель-адъютанта для объясненій. Фактически—Англія уже сдѣлалась владѣтельницею Египта. Хотя въ вѣжливыхъ дипломатическихъ нотахъ, англичане и обѣщаютъ султану вывести свои войска и письменно излагаютъ свои безкорыстные цѣли, но, въ концѣ-концовъ, султанъ уже сталъ понимать, что въ дипломатическихъ нотахъ говорится одно, а въ Константинополѣ и Каирѣ творится другое. 14 (26) Октября англичане отправили развѣдочный отрядъ въ Аравію для розыска убійцы англичанъ Пальмера, Джилла и Черингтона, посланныхъ туда раньше для закупки верблюдовъ. Это происшествіе находится въ связи съ прежней нивеллировочной развѣдкой отряда, осматривавшаго мѣсто для основанія англійской колоніи на берегу Краснаго моря, въ Аравіи.

Австро-турецкіе переговоры, относительно окончательнаго присоединенія Босніи и Герцоговины, затянулись вслѣдствіе печали султана, огорченнаго утратою Египта, и нерасположенія его къ дальнѣйшимъ территориальнымъ уступкамъ. Между тѣмъ въ Герцоговинѣ появился новый отрядъ инсургентовъ, общая численность которыхъ доходитъ до 300 человекъ, и столкновенія ихъ съ австрійскими войсками снова возобновляются. Австрійскій военный министръ требуетъ крупнѣйшихъ работъ въ Черемшлѣ, на русской границѣ; между тѣмъ докладчикомъ австрійской делегаціи въ Пенсѣ, по вышней политикѣ, избранъ Губернъ, сторонникъ соглашенія съ Россіей на востокъ.

Въ остальной Европѣ наступаетъ время законодательной дѣятельности конституціонныхъ собраній. Въ Филиппополѣ открылась сессія областного правленія; въ Буда-Пештѣ начались засѣданія Австро-венгерскихъ делегацій; 12 (24) Октября состоялось открытіе (или вѣрнѣе: возобновились) сессіи Англійскаго парламента; 29-го открыто засѣданіе парламента въ Парижѣ, и въ скоромъ времени откроются сессіи палатъ въ Берлинѣ и Римѣ.

Х Р О Н И К А.

Уже болѣе двухъ мѣсяцевъ, послѣ отбѣзда Екатеринбургскаго пастора, нѣтъ въ лютеранской церкви воскреснаго богослуженія, и прекратилось съ тѣхъ поръ, для дѣтей мѣстныхъ протестантовъ, преподаваніе закона Божія. Консисторія, съ своей стороны, озаботилась временнымъ замѣщеніемъ вакантнаго мѣста, поручивъ пастору Камско-Ижевскаго прихода исполнять требы Екатеринбургскаго прихода, въ случаѣ приглашенія и при уплатѣ имъ путевыхъ расходовъ. Но относительно дальнѣе разстояніе между Камско-Ижевскимъ заводомъ и Екатеринбургомъ и соотвѣтственный тому денежный расходъ, особенно въ зимнее время, едва-ли ранѣе весны сдѣлаютъ возможнымъ пріѣздъ викарствующаго пастора. Екатеринбургская лютеранская община, имѣвшая уже не одно десятилѣтіе постоянного священника и расходовавшая довольно значительныя средства какъ на содержаніе священника, такъ и самой церкви и всего къ ней относящагося, съ одной стороны привыкла къ прочному положенію церковныхъ дѣлъ и постоянному удовлетворенію своихъ религіозныхъ нуждъ, съ другой стороны доказала свою матеріальную способность покрывать расходы на то. Та же община недавно еще бойко отстаивала свои желанія и права въ возникшихъ недоразумѣніяхъ между прихожанами и бывшей администраціей прихода; но теперь, оставшись даже безъ церковнослужителей, какъ-будто совершенно успокоилась—ужъ не подъ звуки ли своего ветхаго церковнаго органа, ожидая пробужденія отъ громкаго звона отливаемыхъ колоколовъ? Церковный совѣтъ, на которомъ лежитъ между прочимъ и попеченіе о приходскихъ дѣлахъ, неизвѣстно, принялъ ли съ своей стороны какія-либо мѣры къ замѣщенію ушедшаго священника. Первою мѣрою, кажется намъ, является тутъ точное опредѣленіе и обезпеченіе годоваго содержанія пастора и, для достиженія того, введеніе способа, который гарантировалъ бы своевременный и правильный сборъ съ членовъ прихода. Этотъ вопросъ настолько важенъ въ данномъ случаѣ, что слѣдовало бы его заблаговременно и всесторонне обсудить въ приходскомъ собраніи, куда онъ прямо и относится. Нѣтъ сомнѣнія, что, въ виду предлагаемаго удовлетворительнаго матеріальнаго положенія, ско-

ро нашелся бы пасторъ, желающій занять вакантное мѣсто въ Екатеринбургѣ.

Одинъ изъ прихожанъ.

5 Ноября назначенъ бенефисъ нашей талантливой артистки С. А. Орловой-Радиной. Пойдетъ: „Дорогою Цѣною“ и оперетта: „Дочь Второго Полка“. Думаю, что Екатеринбургская публика своимъ посѣщеніемъ выразитъ участіе артисткѣ, давшей немало пріятныхъ минутъ своею игрою посѣтителѣмъ театра.

Глубоко тронутый зритель.

КОРРЕСПОНДЕНЦІА „ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ НЕДѢЛИ.“

Пермь. Съ 1880 года въ здѣшнемъ уѣздномъ земствѣ существуетъ постоянная ревизіонная коммиссія для того, чтобы земское собраніе имѣло болѣе полное понятіе о дѣйствіяхъ управы по веденію земскаго хозяйства. Учрежденіе это—ревизіонная коммиссія—несомнѣнно весьма полезное во всѣхъ отношеніяхъ, а особенно, если оно съ усердіемъ относится къ своимъ обязанностямъ, частенько заглядываетъ въ земскіе дѣла и вполне выражаетъ собой „узду“, наложенную на управу, для сохраненія ея отъ увлеченій. Въ первое время ревизіонная коммиссія, иногда, если и не въ полномъ составѣ, то въ лицѣ отдѣльныхъ членовъ ея, дѣйствовала почти непрерывно: то она присутствуетъ на производимыхъ управою торгахъ, по отдачѣ разныхъ подрядовъ, то осматриваетъ работы и матеріалы на земскихъ трактахъ, то сдѣлаетъ внезапную ревизію земской кассы, то приметъ за повѣрку денежной отчетности управы и т. д., и т. д., а въ прошломъ году она же распутала дѣло о пресловутыхъ промышленникахъ Пермскаго уѣзда, желающихъ распоряжаться земскими капиталами по цензу своихъ сторублевыхъ фабрикъ. Глядя на все это, можно было даже удивляться такому рвенію коммиссіи. Но, какъ все на свѣтѣ проходитъ скоротечно, такъ и усердіе коммиссіи скоро выдохлось, и она превратилась въ обыкновенную коммиссію (ранѣе, дѣйствуя такъ неутомимо, она заслуживала названіе „необыкновенной“), если только совсѣмъ не забыла про свое существованіе. Дѣло въ томъ, что въ нынѣшнемъ году она пальцемъ о палецъ не ударила, какъ будто бы ей совсѣмъ и дѣлать было нечего; даже когда сама управа намянула ей о повѣркѣ отчетности за 1881 г.,—коммиссія и глазомъ не моргнула, да и не думаетъ моргнуть, а между тѣмъ очередныя засѣданія земскаго собранія уже не за горами: съ 15 числа они откроются. Ревизія, производимая во время сессіи собранія, едва-ли приноситъ пользу, а въ особенности въ такую сессію, въ которую происходятъ выборы на земскія должности, когда—что ни день, то и закуска, устраиваемая хлѣбосольными кандидатами; да и примѣры на-лицо: въ этихъ случаяхъ всѣ коммиссіи употребляютъ одну и ту же, всѣмъ знакомую фразу, что „коммиссія, по краткости времени, оставшагося до закрытія собранія, не могла войти въ подробную повѣрку земскаго хозяйства“. Нашей ревизіонной коммиссіи воспользоваться этимъ аргументомъ, конечно, будетъ нельзя, и надо ожидать другого, который бы могъ послужить съ пользою и для другихъ коммиссій. Упомянувъ о земскомъ хозяйствѣ, замѣтимъ, къ слову, что и хозяйства-то у здѣшняго земства, сравнительно съ другими, оказывается меньше, хотя бы вотъ въ постройкахъ. Почти всѣ земства нашей губерніи обзаводятся своими зданіями и ежегодно то строятъ, то ломаютъ, убывая на это пропасть земскихъ силъ, а здѣсь ничего подобнаго не водится: лучше, должно быть, находятъ на квартирахъ жить, чѣмъ имѣть собственныя зданія *). Справедливость, впрочемъ, требуетъ сказать, что земство имѣетъ своихъ два дома, изъ коихъ одинъ купленъ былъ для помѣщенія арестуемыхъ по приговорамъ мировыхъ судей, но очутился подъ квартирою управы и воинскаго присут-

*). Взглядъ этотъ едва-ли не вѣренъ. На ремонтъ земскихъ домовъ, сплошь и рядомъ, уходитъ больше, чѣмъ пришлось бы платить за квартиру. Да не только земства, а и многія частныя лица, владѣющія домами, считаютъ болѣе выгоднымъ, при первой возможности, разстаться съ домомъ и перебраться на квартиру.

ствія, а въ другомъ помѣщается народное училище, да еще имѣеть три этапа на Сибирскомъ трактѣ, одинъ изъ коихъ предполагается употребить на постройку въ Перми новаго зданія для помѣщенія арестуемыхъ по приговорамъ мировыхъ судей, а назначеніе остальнымъ двумъ остается непридуманнѣмъ. Вопросъ относительно помѣщенія для арестуемыхъ тянется съ 1874 г. и все еще не пришелъ къ концу. Нѣкогда на постройку этого помѣщенія была составлена и смѣта въ 17 т. руб., но планъ не былъ утвержденъ тогда строительнымъ отдѣленіемъ. Потомъ было предположеніе купить готовый домъ, но и оно не осуществилось. Нынѣ опять остановились на постройкѣ зданія, которая, по приблизительному исчисленію, обойдется уже въ 31 т. руб. чуть не въ два раза болѣе противъ прежней смѣты. Поторопитесь, господа, окончаніемъ этого вопроса, а то вѣдь черезъ нѣсколько времени постройка обойдется, пожалуй, ужъ въ 60 т. руб.! Былъ у земства еще четвертый этапъ, въ с. Янычевскомъ, да этотъ, будучи незастрахованъ отъ огня, въ видѣ дыма поднялся къ небсамъ, оставивъ въ воспоминаніе одинъ фундаментъ, да трубу. Кстати, если земство желаетъ сохранить въ цѣлости фундаментъ, то его слѣдуетъ чѣмъ-нибудь прикрыть, а то неблагоразумные дожди его совсѣмъ размокутъ и сдѣлаютъ негоднымъ; затѣмъ трубу, если въ ней не имѣется надобности, слѣдуетъ сломать, да за-однимъ поправить и обгорѣлый верстовой столбъ,—все таки будетъ благодѣйствіе!

Есть въ уѣздномъ земствѣ еще постоянная коммиссія, называемая „земельною“. До 1880 г. земельныя имущества въ Пермскомъ уѣздѣ облагались земскимъ сборомъ съ количества, исчисленнаго владѣльцами этихъ имуществъ, а на 1880 г. земство обложило ихъ съ количества, имъ самимъ исчисленнаго, которое оказалось больше на сотню тысячъ десятинъ, и это возбудило со стороны владѣльцевъ жалобы, для разбора которыхъ и учреждена эта коммиссія. Дѣйствуетъ она уже ровно два года, а ни конца, ни краю своимъ трудамъ не видитъ, развѣ только въ послѣднее свое засѣданіе, происходившее нынѣ, результатовъ котораго мы не знаемъ, она пришла къ чему-нибудь положительному и опредѣленному. Въ Ноябрь прошлаго года она поручила управѣ собрать необходимые для окончанія дѣла данныя и сгруппировать ихъ, но составленный ею объ этомъ протоколъ не попалъ тогда въ управу, а какими-то судьбами пріютился въ квартирѣ у одного изъ членовъ коммиссіи, гдѣ и былъ обнаруженъ послѣ тщетныхъ поисковъ, къ огорченію временнаго обладателя его.

Есть и третья коммиссія—эта по повѣркѣ работъ на Соликамскомъ трактѣ, произведенныхъ въ 1879 г. членомъ уѣздной управы Михалевымъ, тѣмъ самымъ, который, какъ записано въ приложеніяхъ къ журналамъ X чрезв. земскаго собранія (стр. 79—80), „подбиралъ“ пресловутыхъ промышленниковъ въ избирательный съѣздъ уѣздныхъ землевладѣльцевъ, „для пользы крестьянъ“. Но о трудахъ этой коммиссіи мы сообщимъ впоследствии.

Есть и еще въ уѣздномъ земствѣ учрежденіе, но это уже не коммиссія, а „врачебный совѣтъ“, завѣдующій врачебно-санитарнымъ дѣломъ Пермскаго уѣзда; только, что дѣлаетъ этотъ совѣтъ? для публики остается неизвѣстнымъ, такъ какъ онъ завѣдуетъ реченнымъ дѣломъ не публично, т. е. засѣданія его происходятъ, по § 5 данной ему земск. собраніемъ инструкціи, при закрытыхъ дверяхъ. По отзыву же гласнаго Попова, лишеннаго нынѣ этого званія земскою управой, „врачебный совѣтъ“ никакой пользы не приноситъ, а лишь вступаетъ съ уѣздною управой въ пререканія и мѣшаетъ ея дѣятельности“ (журн. XIII чрезв. губ. зем. собранія). Такъ ли это—мы не беремся утверждать, хотя намъ и извѣстны два случая изъ дѣятельности совѣта. Судите сами. Въ чрезвычайномъ уѣзд. зем. собраніи, бывшемъ въ Январѣ текущаго года, обсуждался вопросъ о принятіи земствомъ отъ правительства горнозаводскихъ госпиталей. Спросили нынѣ „врачебнаго совѣта“, который и представилъ—что вы думаете?—одно только соображеніе о томъ, „что въ предложеніи правительства, о принятіи этихъ больницъ, вопросъ о землѣ, подъ больничными зданіями, остается невыясненнымъ, а именно: будетъ ли, вмѣстѣ съ больничными зданіями, передана въ собственность земства и земля подъ этими зданіями.“ (!) (журн. X чрезв. Перм. у. з. соб., стр. 15). Полагаемъ, что

читатели догадались уже, что собраніе желало знать *мнѣніе* совѣта: *слѣдуетъ* или *нѣтъ* принять земству горнозаводскія больницы, а не *соображеніе* совѣта о *землѣ*, вопросъ о которой могъ возникнуть только тогда, когда земство въ принципѣ признало бы нужнымъ принять эти госпитали. Но вотъ и другое дѣяніе совѣта. Въ послѣднее свое засѣданіе совѣтъ обсуждалъ предположенія по устройству врачебной части въ будущемъ году. Въ чемъ состоятъ эти предположенія намъ не сообщили, но, въ заключеніе ихъ, врачи, тоже для лучшаго устройства врачебной части, признали полезнымъ увеличить себѣ жалованье. Мѣру эту совѣтъ одобрилъ и представляеть на утвержденіе земскаго собранія.

Мы упомянули, что земская управа гласнаго г. Попова лишила этого званія. Она признала избраніе его незаконнымъ и не включила въ списокъ гласныхъ, опубликованный при № 76 „Губ. Вѣдомостей“. Съ точки зрѣнія управы, она имѣетъ право не признавать всѣхъ избранныхъ нынѣ гласныхъ, такъ что, случись бы это—не было бы и земскаго собранія. Вмѣсто г. Попова управа внесла въ списокъ гласными г.г. Бѣлоруссова и Лыкина и кандидатами къ нимъ—ихъ же самихъ! Изумительно, какъ это можно быть кандидатомъ къ самому себѣ!!!

Глаголь.

Г. Златоустъ. Въ началѣ прошлаго года, рабочіе оружейной фабрики, съ цѣлью вырваться изъ рукъ прасоловъ-кулаковъ, задумали открыть свою лавку. Первыми принялись за это полировщики, т. е. рабочіе полировочнаго цеха, благо тому, что скоро попался имъ въ руки „Уставъ Общества Потребителей“, при заводѣ въ Мотовилахъ.

Въ Маѣ мѣсяцѣ полировщики уже составили капиталъ въ 400 рублей и, чрезъ избранныхъ изъ среды своей руководителей, немедленно принялись за покупку припасовъ, по возможности, изъ первыхъ рукъ, а не отъ прасоловъ, отпуская участникамъ въ основномъ капиталѣ товары съ наложеніемъ 2%, а неучастникамъ—съ наложеніемъ 3%. Съ первыхъ же опытовъ поняли рабочіе всю выгоду предпріятія, и число вкладчиковъ стало быстро увеличиваться; къ нимъ же пристали и большинство служащихъ при фабрикахъ и конторѣ.

Благодаря горячему сочувствію къ этому дѣлу горнаго начальника Владимира Петровича Протасова и управителя Александра Акимовича Карасева, обществу было уступлено подъ лавку помѣщеніе, изъ числа свободныхъ комнатъ фабрики.

Вскорѣ послѣ организованія капитала, вкладчики организовали общество, состоящее изъ 60 членовъ, число которыхъ впоследствии возрасло до 120 членовъ, и назвали свое общество: „Обществомъ потребителей служащихъ и рабочихъ при Златоустовскомъ заводѣ“. Затѣмъ выработали уставъ и, чрезъ горнаго начальника, представили на утвержденіе въ министерство Внутреннихъ дѣлъ. 26 Ноября 1881 г. уставъ былъ утвержденъ г. товар. мин. Внутр. дѣлъ, сенаторомъ Готовцевымъ.

Главнѣе параграфы этого устава таковы: *)

§ 1. Общество потребителей имѣетъ цѣлью доставлять своимъ членамъ необходимые предметы потребленія хорошаго качества, по возможности, по дешевой цѣнѣ, и дать имъ средства, изъ прибылей общества дѣлать сбереженія.

§ 2. Съ этою цѣлью общество:

а) устраиваетъ собственныя заведенія для приготовленія и продажи необходимыхъ предметовъ потребленія, или арендуетъ таковыя, снабдивъ себя надлежащими торговыми документами, и б) входитъ въ соглашеніе съ торговцами, промышленниками и коммиссіонерами о поставкѣ ими для общества разныхъ товаровъ и припасовъ.

§ 3. Продажа изъ заведеній общества производится на наличныя деньги, или въ кредитъ.

§ 5. Средства общества составляютъ капиталы: оборотный и запасный.

§ 6. Оборотный капиталъ образуется изъ членскихъ взносов и займовъ, и служитъ для торговыхъ операцій.

§ 7. Запасный капиталъ образуется изъ отдѣляемой ча-

*) Приводится не буквально, а взято лишь болѣе существенное.

сти чистой прибыли отъ оборотовъ и изъ суммъ, выручаемыхъ отъ продажи уставовъ, книжекъ и проч.

§ 8. Запасный капиталъ предназначается: а) на пополненіе убытковъ, могущихъ произойти отъ непредвидѣнныхъ обстоятельствъ по торговымъ и промышленнымъ предприятиямъ общества, и б) на усиленіе, въ видѣ займа, оборотнаго капитала въ случаѣ предстоящихъ особыхъ по торговлѣ выгодъ, отъ покупки товаровъ, или иныхъ промышленныхъ предприятий

§ 9. Запасн. капиталъ составляетъ собственность общества и не возвращается членамъ до полного прекращенія дѣйствій его.

§ 11. Каждый членъ, по вступленіи въ общество, обязанъ вносить, ежемѣсячно, *не менѣе одного и не болѣе пяти рублей.*

§ 12. Срокъ членскихъ взносовъ полагается годичный; по истеченіи же года, размѣръ таковыхъ можетъ быть измѣненъ, смотря по потребностямъ общества.

§ 13. Внесенныя членами общества деньги возвращаются имъ не ранѣе, какъ по истеченіи операціоннаго года.

§ 17. Каждый членъ общества пользуется, соотвѣтственнымъ суммѣ сдѣланныхъ имъ въ теченіи года взносовъ, дивидендомъ (§ 45); въ случаѣ же убытковъ общества, отвѣчаетъ всѣмъ, принадлежащимъ ему въ кассѣ общества, капиталомъ.

§ 32. Дѣлами общества завѣдываютъ: а) общее собраніе членовъ общества и б) правленіе общества, состоящее не менѣе, какъ изъ четырехъ членовъ, по выбору общаго собранія.

§ 40. Продажа товаровъ изъ заведеній общества должна производиться безъ запроса и торга. Для продажи товаровъ по опредѣленной цѣнѣ, правленіе составляетъ прейсъ-курантъ, который долженъ быть подписанъ членами онаго и вывѣшивается, на видномъ мѣстѣ, въ заведеніяхъ общества.

§ 41. Для повѣрки дѣйствій правленія и свидѣтельствованія имущества общества, состоитъ ревизіонная коммиссія, члены которой выбираются общимъ собраніемъ.

§ 45. Распределеніе прибылей общества производится, по утвержденіи годоваго отчета правленія, общимъ собраніемъ. Прибыль отъ оборотовъ общества, за исключеніемъ всѣхъ расходовъ общества и за отчисленіемъ, по опредѣленію общаго собранія, суммы на составленіе запаснаго капитала, распределяется между членами общества пропорціонально количеству сдѣланныхъ каждымъ изъ нихъ взносовъ.

Перваго Мая минулъ годъ существованію общества.

Общество имѣло пока одну только лавку, но въ настоящее время возбуждается вопросъ объ устройствѣ мельницы. Изъ лавки отпускалось членамъ и нечленамъ, всего до 980 человекамъ, хлѣбъ всѣхъ сортовъ, мясо, чай, сахаръ, свѣчи, мыло, масло, табакъ и разныя мелочныя припасы.

Большинство припасовъ продавалось дешевле рыночныхъ цѣнъ, и хотя нѣкоторые и были въ одной цѣнѣ съ рыночными, но отъшительно то, что барыши шли не къ прасолу въ руки, а къ своему же капиталу. Я приведу годовою отчетъ правленія, утвержденный журналомъ общаго собранія членовъ, на 7-е Сентября.

Съ 1-го Мая 1881 г., по 1-е Мая 1882 года.

ПРИХОДЪ.

	Рубли.	Коп.
По счету припасовъ и имущества:		
Продано припасовъ на	34,079	34 ¹ / ₂
Скидки съ цѣнъ и количества припасовъ-	188	33 ³ / ₄
Осталось къ слѣдующему году:		
Припасовъ на	887	89 ¹ / ₂
Имущества	32	40
Разныхъ полученныхъ	168	79 ¹ / ₄
Итого въ приходѣ:	35,356	77

РАСХОДЪ.

	Рубли.	Коп.
По счету припасовъ и имущества:		
Куплено припасовъ на	33,354	16 ¹ / ₂
„ имущества (вѣсы, гири и проч. принадлежности для лавки)	32	40
Общихъ расходовъ: жалованья членамъ правленія, приказчикамъ; на купеческое свидѣтельство на право торговли, приказ. свидѣт.; почтовые и другіе мелочн. расходы	848	48
Итого въ расходѣ:	34,235	4¹/₂

Получено чистой прибыли	-	-	1,121	72 ¹ / ₂
			35,356	77

Балансъ къ 1-му Мая 1882 г.

По счету кассы	-	-	117	65 ¹ / ₄
Припасовъ	-	-	887	89 ¹ / ₂
Имущества	-	-	32	40
Вкладовъ	-	-	600	"
Членскихъ взносовъ	-	-	2,574	"
Прибыли за годъ	-	-	1,121	72 ¹ / ₂
			5,333	67 ¹ / ₄

Счетъ распределенія прибыли.

Чистой прибыли получено	-	-	1,121	72 ¹ / ₂
изъ того: по постановленію общаго собранія на 24 Мая 1882 г., принято недостатка по лавкѣ	-	-	43	1
по постановленію на 7-е Сентября 1882 г.				
должно быть выдано % на заемныя вклады	-	-	18	51
Дивиденда на членскіе взносы, согласно (приведен. выше) § 17	-	-	1,005	96
Отчислено въ запасный капиталъ, по §§ 7 и 45,			54	24 ¹ / ₂
			1,121	72 ¹ / ₂

Цифра „43 руб. 1 коп.“ въ дѣйствительности, не „недостатокъ, принятый по лавкѣ“, какъ значится въ отчетѣ, а ошибка, показанная по отчетности.

Въ минувшемъ году члены вносили вклады по ихъ усмотрѣнію, отъ 1 до 5 руб. въ мѣсяцъ, но съ наступленіемъ новаго года взносъ положенъ одинаковый,—наименьшій, въ виду того, чтобы уравнивать капиталы членовъ.

Въ началѣ хода дѣла, выходили недоразумѣнія относительно порядка веденія отчетности, были столкновенія съ приказчиками, съ расходчикомъ, но все это происходило отъ незнанія, никѣмъ у насъ невиданнаго предпріятія, что разумѣется не можетъ быть поставлено укоромъ руководителямъ. Время и примѣры научили въ послѣдствіи къ веденію операціи и, благодаря стараніямъ руководителей, почти съ увѣренностію, можно сказать теперь, что общество окупилось!

Учредившееся общество, кромѣ своихъ прямыхъ цѣлей, приноситъ рабочему люду ту пользу, что уменьшаетъ пьянство, такъ какъ большая часть заработка удерживается въ лавку за взятые подъ жалованье припасы, такъ что *переносить изъ казначейства до дому рабочему* остается немного денегъ.

Если онъ, *при переносѣ*, какъ періодъ, когда труднѣе всего устоять отъ соблазна на вышивку, хватить *горькаго*, то, по крайній мѣрѣ, не пропьетъ всего заработка, и семья не останется уже теперь безъ хлѣба. Хотя нельзя сказать, что фабричныя у насъ всѣ пьянчуги, но грѣхъ не утаю, есть и на этотъ счетъ экземпляры.

Землякъ.

Изъ Арамили.

Для чего мы живемъ:
Для себя ли однихъ,
Или обоидно для всѣхъ?

Скоро минетъ пять мѣсяцевъ, какъ въ Арамилской волости на дѣтяхъ появилась оспа. Что же тутъ удивительнаго?! — скажетъ мнѣ любезный читатель—вѣдь оспа болѣзнь обыкновенная, болѣзнь давно и всѣмъ извѣстная. Совершенно вѣрно. Таковъ взглядъ большинства живущихъ въ мірѣ семъ, мы уже привыкли смотрѣть на многія неблагоприятныя явленія, встрѣчающіяся въ нашей жизни. Такъ произошло и въ данномъ случаѣ. Умираютъ дѣти—болѣзнь оспа—и о томъ всѣ мы ни слова, словно какъ и нѣтъ ничего. Между тѣмъ, медицина хорошо извѣстно, что оспа оспѣ рознь, такъ и теперь, въ существующей оспѣ что-то есть особое, что-то необыкновенное. Правда, заболѣваніе дѣтей и теперь происходитъ тѣмъ же порядкомъ, какъ и при оспѣ натуральной—обыкновенной; разница же только въ томъ, что когда оспа созрѣетъ, тогда, вмѣсто присыханія, она начинаетъ мокнуть и въ тоже время чернѣть, отчего и является сильный, омерзительный запахъ, иногда и опухоль гортани, отчего дѣти умираютъ. Это какаю-то гнилая оспа. Были, есть и теперь, случаи заболѣванія оспой матерей, ухаживающихъ за больными дѣтьми. Въ послѣднемъ случаѣ, пока смертности не было, но

она могла быть и может быть, такъ какъ оспенная эпидемія усиливается и распространяется. Необходимо скорѣе принять надлежащія мѣры къ уничтоженію этой эпидеміи.

Говоръ народа объ усиленіи и распространеніи оспы и смертности отъ нея сталъ повторяться чаще и чаще, почему я и стель за лучшее, за полученіемъ официальныхъ данныхъ обратиться къ мѣстному священнику, уважаемому пастырю Викентію, который о ходѣ болѣзни и смертности отъ нея сообщилъ мнѣ нижеслѣдующее, за что и приношу ему мою искреннюю благодарность, какъ служителю церкви и доброму пастырю народа, пекущемуся о его благосостояніи.

Оспенная эпидемія появилась въ Іюнь мѣсяцѣ въ селѣ Арамили, затѣмъ съ усиливаниемъ оной, она постепенно распространилась и на окрестныя селенія: Патруши, Бородулину, Большой и Малый Истокъ. Въ Октябрѣ же мѣсяцѣ оспа появилась и въ селеніяхъ: Большая и Малая Сѣдельникова (приходъ другой церкви), гдѣ число заболѣвшихъ оспой къ 20 Октября было до 30 человѣкъ. О смертности неизвѣстно, также неизвѣстно, есть ли оспа и въ другихъ сосѣднихъ селеніяхъ.

Вотъ таблица смертности:

Мѣсяцъ.	Число умершихъ.		Возрастъ.		Итого
	Муж. п.	Жен. п.	Мѣсяцъ.	Года	
Въ Іюнь	7	3	отъ 4	до 1	3
„ Іюль	7	5	„ 4	„ 8	12
„ Августъ	8	12	„ 3	„ 6	20
„ Сентябрь	23	33	„ 3	„ 5	56
„ Октябрь (по 20 ч.)	27	27	„ 4	„ 9	54
Этo православныхъ, да за то же время умерло старообрядцевъ	3	3	„ 3	„ 4	6
А всего	68	83	„	„	151

Изъ этой таблицы мы видимъ, что смертность усиливается. Но почему не приняты доселѣ мѣры къ прекращенію эпидеміи тѣми лицами, на которыхъ лежитъ святая обязанность это сдѣлать. Можетъ быть имъ и неизвѣстно о томъ, что вотъ—въ такой-то волости свирѣпствуетъ оспа. Если такъ, то наше сѣтованіе на бездѣйствіе, въ данномъ случаѣ, является напраснымъ; по тогда виновны уже мѣстныя власти. Практически дознаю, что мѣстныя волостныя власти всегда какъ-то опаздываютъ доводить до свѣденія управы о появившихся недугахъ въ общественной жизни. По всей вѣроятности, то же самое произошло и въ данномъ случаѣ, въ особенности въ такое горячее время, какъ время кабацкаго вопроса, когда лучше попить даровую водку на сходѣ (11 Октября), когда лучше, подъ пьяную руку, продать предательски общественное благосостояніе своего села, когда лучше, охраняя интересы кабатчиковъ, насильно и несвоевременно собрать вторичный сходъ по дѣлу, уже рѣшенному сходомъ единогласно*), чѣмъ своевременно довести до свѣденія кого слѣдуетъ объ эпидеміи. Такое вредное бездѣйствіе власти должно подлежать карѣ закона**).

Дѣти, которымъ оспа была привита своевременно, хотя и заболѣваютъ оспой, но не умираютъ. Прививка же оспы теперь не приноситъ ни какой пользы. Страненъ тотъ фактъ, что у насъ на Руси прививка оспы идетъ какъ то туго и почитается чуть ли не большинствомъ за великій грѣхъ. Допустить такое убѣжденіе въ средѣ старообрядцевъ, придерживающихся старинныхъ убѣжденій и ученій, было бы извинительно, но чтобы такое убѣжденіе существовало въ средѣ православнаго населенія—это неизвинительно.

По поводу прививки оспы съ жителями села Арамили я говорилъ много и отъ многихъ изъ нихъ слышалъ, что прививка оспы есть наложеніе антихристовой печати. Въ особенности такое убѣжденіе болѣе окрѣпло послѣ посещения села миссіонеромъ Стефаномъ Луканинымъ, которымъ розданы

жителямъ печатныя брошюры душевспасительнаго содержания. Въ числѣ ихъ есть сказаніе и объ антихриствѣ, гдѣ, на 15 стран., подъ № 52-мъ, сказано: „Антихриствѣ давати будетъ печать на руку десной и на челъ“. Понятно, распространять въ народѣ душевспасительныя брошюры дѣло полезное, даже необходимое, но, выпуская ихъ, надо быть осмотрительнымъ. Въ данномъ случаѣ слѣдовало бы пояснить, что такое „антихристова печать“, и что она будетъ налагаться „на руку“ не на подобіе прививки оспы. Я далекъ отъ обвиненія уважаемаго просвѣтителя народа Стефана Луканина, трудящагося для православія; вѣдь онъ желалъ сдѣлать благое дѣло и не полагалъ, что въ мѣстѣ его проповѣдничества явится оспенная эпидемія. Его ошибка легко поправима имъ же самимъ, а теперь остается тѣмъ лицамъ, коимъ о томъ слѣдуетъ вѣдать, позаботиться принять мѣры къ прекращенію оспенной эпидеміи въ зараженныхъ ею селеніяхъ и не дать распространиться ей на сосѣднія селенія.

Левъ Ушковъ.

Р. S. Когда настоящая моя замѣтка была окончена, тогда стало мнѣ извѣстно, что заболѣла оспой 80-ти-лѣтняя старуха Марья Смир. Кокушкина, которая съ больными оспой дѣтьми ни какого общенія не имѣла. Чѣмъ окончится болѣзнь ея, пока неизвѣстно.

Артинский заводъ. Въ Артинскомъ заводѣ, благодаря содѣйствію управителя г. Писарева, вотъ уже годъ какъ средствами служащихъ и другихъ лицъ, принадлежащихъ къ интеллигенціи завода, на собранныя подпiscoю деньги устроилась порядочная бібліотека. Нѣсколько мѣсяцевъ тому назадъ, усиліями того же г. Писарева открыло свои дѣйствія потребительное общество. До этого времени жизненные продукты, такъ напр., мясо продавалось прежде 10 коп. фунтъ, нынѣ 6 коп.; керосинъ 8 коп., нынѣ 6 коп. и т. д. Сами по себѣ эти факты покажутся другому мало значущими, но и признавая, что улучшеніе матеріальнаго положенія горнозаводскихъ служащихъ на Уралѣ, получающихъ, въ большинствѣ случаевъ, весьма скромное вознагражденіе, въ огромной степени зависить отъ ихъ самихъ, отъ умѣнія, такъ сказать, сдѣлать отдѣльныя потребности каждаго солидарными съ общими, для даннаго завода, что можетъ быть достигнуто (скажу съ увѣренностью на справедливость положенія) лишь при желаніи управителя завода оказать содѣйствіе. Я не могу отрѣшиться отъ желанія, чтобы такой оградный фактъ, какъ учрежденіе общества потребителей и устройство бібліотеки, не сдѣлался извѣстнымъ печатно. Быть можетъ, по примѣру Артинскаго завода, и въ другихъ пожелаютъ устроить тоже самое. Вѣдь никто не станетъ отрицать, что хорошее чтеніе вліяетъ на усиленіе развитія, а доступность кредита и возможность дѣлать сбереженія—на матеріальное обезпеченіе. Гг. управители такъ много имѣютъ въ своемъ распоряженіи средствъ для улучшенія быта какъ своихъ подчиненныхъ, такъ и остальнаго населенія, что, право, негрѣшно иногда и напомнить объ этомъ. Нужно лишь желаніе да умѣніе. С.

С. Сугоякъ, Шадринскаго уѣзда. Изъ выдающихся явленій нашей общественной жизни нужно отмѣтить весьма оградный фактъ, являющійся прямымъ противорѣчіемъ ходячему миѣнію, что „нашъ мужикъ безъ водкижить не можетъ“. 20-го числа минувшаго Сентября, по распоряженію начальства, былъ собранъ сельскій сходъ въ с. Сугоякскомъ и въ деревняхъ: Никитиной и Кошкульской, моего прихода. На сихъ сходахъ, главнымъ образомъ, было сужденіе о томъ, быть или не быть кабакамъ съ 1883 года. Результатомъ сходовъ было постановленіе о совершенномъ закрытіи кабаковъ съ 1883 года, навсегда. Вотъ образецъ одного приговора изъ постановленныхъ: 1882 года, Сентября 20 дня, мы, нижеподписавшіеся, Пермской губерніи, Шадринскаго уѣзда, Сугоякской волости и Сугоякскаго сельскаго общества государственные крестьяне, отъ 222 дворовъ, 610 рев. душъ, бывъ собраны сельскимъ старостой Черепановымъ сего числа на сельскій сходъ, въ числѣ 121 чел., что составляетъ не менѣе половины домохозяевъ, имѣю-

*) 3 Октября, на этомъ сходѣ было рѣшено единогласно, на 1883 годъ въ селѣ Арамили не имѣть питейныхъ заведеній, а на сходѣ 11 Октября, сходѣ нынѣшнемъ, вновь рѣшено допустить въ селѣ три питейныхъ заведенія. Это дѣло ведено волостными властями, и дѣло въ высшей степени не чистое и спорное, о чемъ я и не замедлю сообщить подробно.

**) Намъ извѣстно, что земская управа полагаетъ привлечь Арамильское волостное правленіе къ отвѣтственности за несообщеніе объ этой эпидеміи. Ред.

щихъ право голоса на сходѣ, гдѣ, чрезъ прочтеніе, выслушали копію съ журнала Шадринскаго уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія, отъ 17 Сентября, за № 1434, слѣдующаго содержания: „Слушали предложеніе г. Пермскаго губернатора, отъ 9 Сентября, за № 3578, о томъ, что, на основаніи ВЫСОЧАЙШЕ утвержденного 8 Іюня сего года мнѣнія Государственнаго совѣта, для всесторонней, на мѣстахъ, разработки вопроса о питейной торговлѣ въ г. Перми, подъ предсѣдательствомъ его учреждена губернская по питейному дѣлу коммиссія. Коммиссія этой необходимо знать отзывы всѣхъ сельскихъ обществъ губерній о томъ, которыя изъ нихъ желаютъ имѣть у себя заведенія для раздробительной торговли крѣпкими напитками, въ какомъ числѣ и въ какомъ видѣ, и которыя вовсе не желаютъ имѣть таковыхъ у себя, въ видахъ огражденія народной нравственности“. По выслушаніи вышеизложеннаго мы, бывшіе на сходѣ, между собою имѣли сужденіе, что современіи открытія въ нашемъ селѣ питейнаго заведенія, многіе изъ насъ, чрезъ частовременное пьянство, дошли до полного разоренія, отчего многіе оказались несостоятельными къ платежу податей и повинностей, а молодое поколѣніе, посѣщая это пагубное заведеніе, теряетъ въ немъ свою нравственность и доходитъ до дурныхъ послѣдствій, а потому, во избѣжаніе, на будущее время, сего пагубнаго зла и нравственной распущенности, мы, съ общаго нашего согласія, единогласно постановили: существующее нынѣ въ нашемъ селѣ питейное заведеніе съ 1-го Января 1883 года закрыть и впредь никогда его не открывать и, съ тѣмъ вмѣстѣ, обязуемся слѣдить, чтобы между нами не было тайной продажи вина; если же кто будетъ въ томъ замѣченъ, обязуемся доносить начальству; въ чемъ постановя сей приговоръ, въ томъ и подписуемся“. Подлинный подписали 121 чел., сельскій староста Черупановъ приложилъ должностную печать. Наконецъ-то, очнулись отъ мрака и бездны кабацкой мои прихожане! Наконецъ-то, насталъ давно желанный, добрый день и часъ къ изгнанію и закрытію кабаковъ во всемъ моемъ приходѣ, по добровольному желанію моихъ прихожанъ. Честь и хвала моимъ прихожанамъ за такое доброе и весьма примѣрное ихъ начало.

Дѣйствительно, пора и давно пора очнуться моимъ прихожанамъ отъ кабацкой бездны. Много, много отъ этого народнаго бича произошло и происходитъ пагубныхъ бѣдствій, пороковъ и распущенности въ нравахъ. У насъ, на примѣръ, въ вышнихъ разбѣрахъ развито конокрадство. Не пройдетъ ни одного дня въ недѣлѣ, особенно въ страдную пору, чтобы у кого-либо не украли лошадь, двѣ, три, и даже цѣлымъ табуномъ не брезгуютъ. Назадъ тому лѣтъ 5, у крестьянина деревни Кошкульской, В. С., украли изъ загона, въ одну ночь и за одинъ разъ, 22 лошади, и по сіе время о нихъ ни слуху, ни духу, какъ ровно въ бездну провалились! Крадутъ у насъ лошадей съ полей, пригоновъ, оградъ и конюшенъ, изъ-подъ крѣпкихъ замковъ. Что можетъ быть убійственнѣе для нашего бѣднаго мужика, когда уводятъ у него послѣднюю лошадь. Лишившись своего незамѣнимаго друга, коня-работника, мужикъ буквально биваетъ поставленъ въ самое безотрадное положеніе.

Не менѣе конокрадства насъ разоряютъ пожары. Не пройдетъ ни одного года, чтобы въ всякъ моего прихода не случилось пожаровъ до 10-ти и даже болѣе. С. Сугойкъ имѣетъ 230 домовъ. Изъ этихъ 230 домовъ въ продолженіи какихъ-нибудь 15 лѣтъ ни одинъ домъ не уцѣлѣлъ отъ огня. Есть немало примѣровъ, что въ этотъ періодъ времени (т. е. 15 л.) нѣкоторые погорали по два и по три раза. Что же за причина такъ часто повторяющихся у насъ пожаровъ? Ужели все „своя неосторожность“? Причину нашихъ пожаровъ составляетъ болѣе, чѣмъ на половину, поджогъ или зажигательство. Поджоги дѣлаются, главнымъ образомъ, или изъ мести, ненависти и зависти сосѣда къ сосѣду, или же невольно совершаются малолѣтками, оставленными дома въ страдную пору матерями, безъ всякаго присмотра. За сими народными бѣдствіями слѣдуютъ и другія пагубы, какъ-то: семейныя ссоры, драка, буйство, кража хлѣбовъ съ полей и т. п., имъ же нѣсть числа. И вотъ, во избѣжаніе бѣдствій, пагубныхъ золь и крайне развитой нравственной распущенности въ народѣ, прихожане мои пожелали пресѣчь это воиющее зло, такъ глубоко вкоренившееся, но чтобы пресѣчь зло и возстановить

нравственную почву, нужно сокрушить главу змія, т. е., уничтожить и изгнать кабаки изъ предѣловъ своихъ. Сказали и сдѣлали. Дай Богъ моимъ прихожанамъ свято и нерушимо выполнить свое общіаніе, и дай Богъ, съ изгнаніемъ кабаковъ, въ моемъ приходѣ полного водворенія мира, согласія и истиннаго пути ко спасенію.

Сугойскій приходскій священникъ І. Оранскій.

Полевской заводъ. 3-го Октября 1882 года. Жители Полевскаго завода, бывъ на волостномъ сходѣ, приговоромъ постановили: въ виду исправленія нравственности народа, а въ особенности молодого поколѣнія, не открывать питейныхъ заведеній съ будущаго 1883 года, на десять лѣтъ.

Подобный приговоръ удивилъ сосѣднія волости. Никто не думалъ, чтобы полевчане могли такъ возненавидѣть тотъ домъ, въ которомъ, напившись до-пьяна, творятъ всякія безобразія, свидѣтельствующія о полной ихъ развращенности и совершенномъ отсутствіи въ нихъ стыда.

Наконецъ-то, Полевское общество создало весь вредъ, который приноситъ имъ кабакъ. И вотъ, бывъ на сходѣ, всѣ единогласно рѣшили: не быть дому Бахуса десять лѣтъ. Это дѣлаетъ честь и хвалу Полевскому обществу.

Дай Богъ, чтобы желаніе жителей нашей волости, не имѣть кабаковъ, хотя нѣсколько повліяло на исправленіе нравственности нашей молодежи.

По крайней мѣрѣ, при невозможности достать вина, уменьшатся буйства и пьяныхъ не будетъ видно столько, какъ теперь. Желательно теперь лишь одно, чтобы наше мѣстное волостное начальство всѣми, зависящими отъ него, мѣрами строго слѣдило, чтобы не открылась тайная торговля виномъ, да и чтобы урядникъ Таушкановъ потачки этому не давалъ.

При соблюденіи этого, приговоръ общества о закрытіи кабаковъ принесетъ несомнѣнную пользу народу.

Онг.

Камышловъ, 21-го Октября 1882 года. Вечеромъ съ 12-го на 13 с. м. двое молодыхъ людей, Б—въ и М—ль, съ мальчикомъ, всѣ трое, возвращаясь съ охоты домой, въ городъ, ѣхали на лошади въ плетенкѣ, или коробкѣ, какъ здѣсь вообще называютъ. У молодыхъ охотниковъ были при себѣ три ружья, которыя были заряжены, и на капсюляхъ ружей надѣты пистоны. Не доѣзжая до двора версты 4, одинъ изъ охотниковъ, М—ль, былъ раненъ зарядомъ одного изъ ружей, почти на-повалъ. По вскрытіи трупа оказалось, что выстрѣлъ послѣдовалъ дробью, рана была огромная, около полувершка въ диаметрѣ. Выстрѣлъ произошелъ въ спину къ лѣвому боку, выше холки, прямо къ печени, и по направленію выстрѣла всѣ внутренности пострадавшаго были сильно повреждены.

По поводу этого дѣла производится дознаніе.

Покойный М—ль женился всего 7 мѣсяцевъ тому назадъ.

15-го Октября у насъ открылось XIII очередное земское собраніе. По открытіи засѣданія, первоначально былъ отслушенъ молебень, а затѣмъ приступлено было къ провѣркѣ правъ гг. гласныхъ, которыя оказались всѣ признанными. Въ участковые мировые судьи выбаллотированы на будущее трехлѣтіе трое прежнихъ: Калашниковъ, Солодовниковъ и Рибухинъ, и къ этимъ двое вновь: Пономаревъ и Калакуцкіи. Прежде въ уѣздѣ было судебно-мировыхъ участковъ 4, а нынѣ собраніе предположило прибавить еще одинъ, т. е. пятый, имѣя въ виду передачу дѣлъ о кражахъ со взломомъ въ вѣдѣніе мировыхъ судей, а также и проведеніе желѣзной дороги.

Въ заключеніе сего скажу, что предсѣдателемъ собранія назначенъ г. Федоровъ.

В. Наблюдатель.

ОПРОВЕРЖЕНІЕ.

(Какой-то муравей былъ силы непомерной...)

Не знаю, съ какой это стати *какой-то* Z. избрѣлъ, что якобы я, въ первую же голову, такъ расхвалилъ привезенную г. Надлеромъ трупку, что ничего лучшаго и желать не осталось. Никогда ничего подобнаго я не писалъ, превозносить такимъ образомъ не думалъ, и если и была хвалебная статья

о труппѣ, то смѣю обратить вниманіе г. зета, что статью эту писалъ не я. Мнѣ кажется, въ виду этого, что прежде, чѣмъ пускаться въ писаніе, слѣдуетъ внимательнѣе прочитывать то, о чемъ пишешь, противный тому образъ дѣйствій носить названіе противоположное „обдуманнѣй“, „зрѣльнѣй“, „солиднѣй“ и т. д. и напоминаетъ о чемъ-то дѣтскомъ.

Хотя однако я и не писалъ хвалебныхъ гимновъ труппѣ г. Надлера, но все-таки я далекъ отъ разсыпанія такихъ безпощадныхъ приговоровъ, какіе были въ изобиліи пущены г. Z.

Говорятъ: въ прѣзжей труппѣ мало талантовъ. Можетъ быть. Вѣроятно. Но гдѣ же вообще они, сіи таланты? Если уже мы на мѣстной почвѣ встрѣчаемъ ихъ такъ же рѣдко, какъ оазисы въ пустынѣ, то какое же основаніе имѣемъ мы требовать чего-то особеннаго отъ провинціальной труппы. Я ставлю маленькую параллель. Если у насъ, положимъ, въ музыкальномъ кружкѣ дѣло ограничивается только тѣмъ, что безголовый Петръ слушаетъ еще болѣе безголосаго Ивана, въ надѣждѣ, что сей послѣдній, авось, послушаетъ и его (по баснѣ Крылова: Пѣтухъ и Кукушка), если у насъ на любительскихъ спектакляхъ исполненіе ролей вызываетъ подчасъ непреодолимую зѣвоту, грозящую цѣлости личнымъ мускуловъ, если наши хоры, особенно мужскіе, по временамъ смахиваютъ на ревъ обезьянъ (Время, т. 1, стр. 117) при закатѣ солнца, причѣмъ всѣ дорожащіе слуховыми органами удаляются на безопасное разстояніе, то почему же мы требовательны въ отношеніи артистовъ, право, играющихъ вовсе не такъ плохо, какъ то стремится доказать *какой-то г. Z*. Прежде всего любопытенъ размѣръ аншлаба г. Z.

Съ громадною неприужденностью и отсутствіемъ стѣсненія онъ разсыпаетъ приговоры и отмѣряетъ каждому артисту по мѣркѣ таланта: „тебѣ семь вершковъ, тебѣ десять, а тебѣ—не хочешь ли полвершка, да вотъ, что хочешь, а больше никакъ невозможно“. Господи! Откуда сіе? Ужъ не имѣемъ ли мы дѣло съ Сарду или Альфонсомъ Доде; ужъ не самъ ли Викторъ Гюго, не взиралъ на свои старческие годы, прикатилъ изъ Парижа и царануль статейку въ „Екатеринбургской Недѣлѣ?“ Какъ знать? Судя по тону, не иначе!

Г-жа Вронская, по нашему разумнію, актриса—мало того, что недурная, но хорошая актриса. Не говоря уже про выразительно красивую наружность и умѣнье одѣваться, слѣдуетъ обратить вниманіе на чувство, задушевность и правду въ исполненіи. Достаточно сказать, что въ большей части пьесъ она производитъ впечатлѣніе, а это безталантной актрисѣ не уасться.

Г. Z говоритъ, что *г-жа Шаравьева*, играя роли комическихъ старухъ, не имѣетъ комизма. Можетъ быть, такія остроты и хороши, но дѣло въ томъ, когда же *г-жѣ Шаравьевой* давали комическія роли? Мнѣніе же почти всей публики то, что *г-жа Шаравьева* обладаетъ талантомъ настолько, что способна художественно изобразить взятый типъ, что болѣе чѣмъ довольно. Впрочемъ, мнѣніе о *г-жѣ Шаравьевой* мною уже высказано въ № 39 „Екат. Недѣли“.

Г-жа Орлова-Радина. Всѣ знаютъ, что артистка принята публикою прекрасно—это фактъ. Принята такимъ образомъ она и партеромъ. Неужели все это, благодаря хореографическому искусству? Сомнѣваюсь. Съ однимъ этимъ далеко не уйдешь.

Что касается до *г-жи Муромской-Бибиной*, то я думаю, всѣ согласятся съ тѣмъ, что это веселая актриса на вторыхъ роли и не съ „утомленнымъ“ голосомъ только, но и съ крикливымъ, разбитымъ и нѣсколько царапающимъ ухо. Причислять ее къ первокласснымъ артисткамъ въ опереттѣ—что навывается, понадать пальцемъ въ небо.

Что касается до мужскаго персонала, то также нахожу приговоры черезчуръ строгими, особенно, когда припомнишь, что пьесы, въ ихъ непомѣрномъ разнообразіи, идутъ ежедневно, когда учить, когда репетировать, когда обдумать роль—вопросъ? Это не столичный театръ, гдѣ репетиціи идутъ по нѣскольку мѣсяцевъ и гдѣ все обдумано до послѣдняго слова. Въ защиту же г. Корсакова, такъ нещадно отжареннаго г. Z., могу сказать, что онъ въ этой адской дѣятельности занимается, по трудамъ, главное мѣсто. Итакъ, г. Сарду, до свиданія.

Глубоко тронутый зритель.

Прямая рѣчь.

«Все это было бы смѣшно,
Когда бы не было такъ грустно.»

Лермонтовъ.

Наша матушка Россія
Ходитъ въ сѣромъ зипунѣ,
Топить деньги трудовыя,
Топить горюшко въ винѣ.

И сама нерѣдко тонетъ
На озеряхъ, на рѣкахъ,
По зимамъ въ морозы стонетъ
Въ плохо грѣющихся избахъ.

Терпитъ голодъ и пожары,
Ежась, морщась и крихтя;
Вѣритъ въ вѣдьмъ и въ злыхъ чары,
Вѣритъ въ лѣшихъ, не шута.

Много терпитъ тяжелой муки
По дорогамъ, по степямъ,
Отмораживаетъ руки,
Достается и ногамъ....

Такъ живетъ она, страдая,
Свой неся тяжелый крестъ,
Днемъ и ночью работая,
Мало спать и мало ѣсть.

Но зато ужъ полугару
Русь родная много пьетъ;
Съ горя-ль, съ голоду-ль, съ пожару,
Русь въ питейный домъ идетъ.

Было-ль такъ въ Россіи древней—
Не могу сказать о томъ;
Нынѣ-жъ русскою деревней
Властвуетъ питейный домъ.

Будь деревня душъ хоть въ двѣсти,
Непремѣнно въ ней стоитъ
Кабачекъ на первомъ мѣстѣ
И крещеный людъ поить.

И поить на-пропалую:
Пей иди, иди и—пей!
Пой и пѣсно удалую,
Лишь въ кабакъ нести умѣй!..

И несетъ мужикъ пшеницу
Въ растреклятый кабачокъ,
Вожжи, шапку, рукавицы
И „хозяйкинѣ“ сундучокъ.

Все идетъ за четвертушку,
Много, много: за ведро;
И уходитъ на пирушку
Вее „хозяйкино“ добро!

Иногда-жъ, блюститель права,
Самъ „степенство“, старшина,
Учиняетъ судъ-расправу
Возлѣ четверти вина.

Поступилъ съ отцомъ ты грубо:
„Покорись—уважь отца!“
Сынъ корится—миру любо..
„Ну, давай теперь винца!“

„Сприснуть надо мировую“,
„Ваша тяжба рѣшена!“
Сядетъ сходка въ круговую,
И напьется до-пьяна!

Съѣздилъ ты сосѣду въ ухо—
Поклонись и помирись,
Ставь скорѣй бутылъ съ сивухой,
И потомъ опять дерись!

Ты укралъ, унёсъ обманомъ?
Миру кланяйся, проси:
Будешь чистъ—тряхни карманомъ,
По стакану поднеси!

Такъ ли встарь, во время-оно,
Скорь былъ судъ крестьянскій нашъ?
Нынѣ-жъ судить мѣрь съ резономъ:
„Водку ставь, ну—и пабашъ!“

Мужика зорятъ пожары,
Жадность сельскихъ кулаковъ,
Еще больше злыя чары
Деревенскихъ кабаковъ. *А. Кокосовъ.*

Въ № 36 замѣтка о сѣверскомъ причтѣ сообщена не учителемъ сѣверской школы. Нападки на него несправедливы. *Редакторъ Штейнфельдъ.*

ТОРГОВЫЙ ОТДѢЛЪ.

Наменскій заводъ. Здѣсь нынѣ Аргемьевская ярмарка (20 Октября) была незавидная: всѣми товарами торговали въ половину противъ прошлогодней ярмарки. Торговыхъ и товаровъ было больше прошлогодняго. Подвозъ хлѣба былъ незначительный. Высше сорта пшеницы отъ 60 до 70 коп., низше отъ 45 до 55 коп., овесъ 36—37 коп., мука пшеничная отъ 45 до 65 коп., ржаная 50 коп. Кудель покупалась на гумешки—3 руб. 40 коп., съ гумешекъ конторами—3 руб. Сѣмя льняное на гумешки—45, 50 и 60 коп., съ гумешекъ конторами (смотря по качеству)—40, 45 и 50 коп. Сѣмя конопляное на гумешки 1 руб., съ гумешекъ 1 руб. 12 коп. Кудели нынѣ собралось 111 кипъ, сѣмя льнянаго—17 т. пудовъ, коноплянаго—1200 пудовъ,—меньше, чѣмъ наполовину, въ сравненіи съ прошлогодней ярмаркой. Кожа яловая, сырая, 4 руб. за пуд., конская 3 руб. 50 коп. за штуку. Виноторговцы также не хвалятся торговлей, но у нихъ, противъ прошлаго года, недочетъ только въ выручкѣ, а не въ пользѣ—прошлый годъ они чаркой торговали 7 руб., нынѣ—8 руб. *В.*

Екатеринбургскія торговля цѣны. Цѣны на муку.

	Вальцовая:		Обыкновенная:	
	1-й сортъ.	2-й сортъ.	1-й сортъ.	2-й сортъ.
Бородина - - - - -	—	—	—	—
Симанова - - - - -	—	—	8—50	6—50
Малиновцева - - - - -	9—	—	8—	5—90
Грачева - - - - -	9—	6—30	7—70	—
Соснина - - - - -	9—50	6—	8—25	—
Степановыхъ - - - - -	9-50, 8-75	6—60,	8—	6—10—
Жирикова - - - - -	10—	6—60—	8—50	6—20—
Евсѣева - - - - -	—	—	7—50	5—80
Ларичева - - - - -	8—20	6—60	—	—
Грачева и Боброва - - - - -	—	—	7—50	5—90
Иванова - - - - -	—	—	7—50	5—80—
Первушина - - - - -	—	—	7—	5—90—
Первушиной - - - - -	—	—	7—50	5—80—
П. М. Злоказова - - - - -	8, 7-80	6—25	—	5—90—
А. М. Злоказова - - - - -	—	—	7-80, 7-50;	6, 5-70
М. С. Яковлева - - - - -	—	—	8—	6—50—
Е. П. Сулова - - - - -	11—	7—30	10—	—
Н. И. Почвина - - - - -	8—30	—	7—50	5—80—
Бр. Насѣдкиныхъ - - - - -	—	—	7—50	5—80—
Крашенинникова и Пер- вухина (дов. Берестовъ) - - - - -	9—	6—60	—	—
(*А. Ф. Поклевскаго-Козель-10-50, — — — — —)	—	—	10—	—
(* Манная — — — — —)	—	—	—	—12 р.

Екатеринбургскія базарныя цѣны.

Съ возовъ ржаная мука 66 к., у прас. 70 к.; пшеничная мука съ возовъ 72 к., у прас. 75 к.; ячмень съ возовъ 43 к., у прас. 45 к.; овесъ съ возовъ 45 к., у прасоловъ 48 к.; сѣно заводское съ возовъ отъ 2 р. 50 к. до 4 р., у прасоловъ (пуд.) отъ 15 до 20 к.; масло скоромное съ возовъ 9 р. 40 к., у прасоловъ 9 р. 80 к.; масло конопляное у прас. 6 р. 40 к.; мясо 1 сортъ у прасоловъ 3 р. 60 к. пуд.; мясо 2 сортъ у прас. 3 р.; крупа толстая съ воз. 70 к., у прасол. 75 к.; крупа мелкая съ воз. 72 к., у прас. 80 к.; рыба: окунь, у прас., пудъ отъ 2 р. 80 к. до 6 р. 80 к.; щука, у прас., пудъ отъ 3 р. до 4 р.; соль у прас. 40 к.

Цѣны на сахаръ.

	Полноцвѣт., отъ 300 пуд. и болѣе.		1/2 полноцвѣт., отъ 50 до 300.	
	р.	к.	р.	к.
1) Кіевскій 1-й сор.	10	30	—	—
2) Даниловскій (привилегированный)	10	30	—	—
3) Сергѣевскій	10	—	—	—
4) Харитоненко	9	80	—	—
5) Терещенко тульскій (привилегир.)	10	—	—	—
6) „ михайловскій (привилегир.)	—	—	—	—
7) Московскаго товарищества	9	80	—	—
8) Черкасскій	9	80	—	—
9) Харьковскій	9	80	—	—
10) Роттермундъ	—	—	—	—

Пиленыя:

11) Сергѣевскій 1 сор.	—	—	—	—
12) „ 2 „	—	—	—	—
13) Московскій 1 „	—	—	—	—
14) Песокъ сахарный	9	20	—	—

Издательница *А. Полкова.* Редакторъ *П. Штейнфельдъ.*

ОБЪЯВЛЕНІЯ:

МЕБЛИРОВАННЫЯ КОМНАТЫ

А. Ф. ПАЯЛЬЩИКОВОЙ—въ Екатеринбургѣ—открыты съ 15 Октября 1882 г. въ Колобовской улицѣ, въ собственномъ домѣ; ближайшія къ вокзалу, лабораторіи, телеграфу и къ почтовой конторѣ. Цѣна комнатамъ отъ 60 к. до 1 р. 75 к. въ сутки. При комнатахъ можно получить кушанья. 493-3-1

Въ ссудной кассѣ Я. П. Андреева и Ко.
ВЪ ВОСКРЕСЕНЬЕ, 14 Ноября 1882 г.,
съ 12-ти часовъ дня,

А У К Щ І О Н Ъ
просроченныхъ вещей.

СПЕЦИАЛИСТЪ БЕРХЪ

вновь прибылъ въ г. Екатеринбургъ—часовыхъ дѣлъ мастеръ. Принимаю заказы на изготовленіе разныхъ часовъ и музыкальныхъ ящичковъ по цѣнамъ самымъ умѣреннымъ и съ ручательствомъ на два года; особенно хорошо изучилъ конструкцію хронометра, такъ что исправленные мною хронометры превращаются въ новые. Смѣю рекомендовать хорошимъ мастеромъ и остаюсь въ полномъ убѣжденіи, что я свою репутацію оправдаю.

Остаюсь съ почтеніемъ **Б. Берхъ.**

Мастерская на Покровскомъ проспектѣ, домъ Батманова, противъ Американской гостиницы, въ магазинѣ обуви г. Дейчъ.

Примѣчаніе. Если поправленные мною часы останутся раньше означеннаго мною времени, я отдаю деньги, ввѣтя мною за поправку, на что выдаю заказчикамъ ручательственную квитанцію за моимъ подписомъ. 517—1—1

ОБЩЕПОЛЕЗНЫЙ И ОБЩЕДОСТУПНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

У годъ. Открыта подписка на 1883 г. годъ V.

„ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ МІРЪ“

БОЛЬШОЙ ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ съ роскошными преміями и разными бесплатными приложеніями.

Выходить въ 1883 году по прежней программѣ, въ количествѣ 52 №№ въ годъ, въ форматѣ большихъ иллюстрацій.

Въ годъ два большихъ тома въ 1200 страницъ и около 1000 гравюръ.

Въ 1883 году будетъ особенно подробно описано и иллюстрировано предстоящее

коронованіе ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ въ Москвѣ. Въ теченіи года всѣ подписчики журнала „Иллюстрированный Міръ“ получаютъ бесплатно:

Двѣнадцать художественныхъ премій,

разсылаемыхъ ежемѣсячно и состоящихъ изъ прекрасно выполненныхъ копій съ новѣйшихъ произведеній русскихъ и иностранныхъ художниковъ. Эти преміи составляютъ къ концу года богатый альбомъ, и вставленные въ рамы, могутъ служить украшеніемъ каждой гостиной. О выборѣ ежемѣсячныхъ премій можно судить по разосланнымъ въ минувшіе года копіямъ съ картинъ: профессора И. К. Айвазовскаго, академика А. Беллоли, профессора В. Верещагина, Н. Загорскаго, В. Маковского, профессора А. Т. Маркова, академика М. О. Микешина, Н. В. Неврева, профессора В. В. Пукирева, В. И. Сурикова, профессора В. И. Якобія и др.

„Новѣйшія парижскія моды“

Полный руководѣльно-модный журналъ съ выкройками. Въ теченіи года дается: около 500 полиграфическихъ рисунковъ модъ дамскихъ, мужскихъ и дѣтскихъ. Рисунки и выкройки бѣлья мужского, дамского и дѣтскаго. Больше 300 выкроекъ, въ натуральную величину, на 12 большихъ листахъ. Значительное количество изящныхъ узоровъ по канвѣ, атласу и кожѣ шелками и бисеромъ. Множество тамбурныхъ и другихъ вязальныхъ работъ. Разнообразная буквы и инициалы для бѣлки бѣлья. Вышивочныя работы. Въ каждомъ номерѣ заключаются отдѣлы: „Модный Курьеръ“, „Описание Рисунковъ“, „Хозяйство и Кухня“, „Совѣты и Репенты“ и пр.

Всѣ годовые подписчики получаютъ главную большую премію, прекрасную олеографическую картину:

Картина Грозный въ опочивальнѣ Василисы Мелентьевны.

Картина представляетъ ту сцену, когда Іоаннъ Грозный, не будучи въ силахъ противостоять обольстительной красотѣ Василисы Мелентьевны, снимаетъ свой царскій кафтанъ и укрываетъ имъ засыпающую красавицу; ея чудная роскошная красота смягчаетъ даже суровое сердце Грознаго; онъ вливается жадными глазами въ очаровательное лицо Василисы, стараясь въ то же время прочесть въ немъ: дѣйствительно ли она любитъ его, или притворяется, хитритъ и обманываетъ?

Оригиналъ главной преміи, составляющей pendant къ разосланной въ 1882 году картинѣ: „Желанная Ветрѣча“, написанъ по заказу редакціи.

НА ИСПОЛНЕНІЕ ГЛАВН. ПРЕМИИ АССИГНОВАНО 20,000 р. Подписная цѣна за годовое изданіе „Иллюстрированного Мира“, съ правомъ полученія всѣхъ премій и приложеній:

Безъ доставки въ С.-Петербургѣ **6 р.** Безъ достав. въ Москвѣ чр. контору Л. Метцля. **6р. 50 к.**

Съ доставкою въ С.-Петербургѣ **7 р.** Съ пересылкою во всѣ города Россіи **8 р.** За границу 10 р.

Для служащихъ допускается разсрочка за ручательствомъ гг. казначеевъ и управляющихъ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ С.-Петербургѣ, въ Главной конторѣ редакціи журнала: „ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ МІРЪ“, по Николаевской ул., д. № 48. Въ Москвѣ, въ отдѣленіи конторы, при Центральной конторѣ объявленій Л. Метцля, Петровка, д. Солодовникова.

ПРЕМИИ, ПРИЛОЖЕНІЯ, „НОВѢЙШІЯ ПАРИЖСКІЯ МОДЫ“

НА ИСПОЛНЕНІЕ ГЛАВНОЙ ПРЕМИИ АССИГНОВАНО РЕДАКЦІЕЙ 20,000 РУБЛЕЙ.

КАЖДЫЙ НУМЕРЪ ПРЕДСТАВЛЯЕТЪ ВЫДАЮЩІЯСЯ ЯВЛЕНІЯ МІРОВОЙ ЖИЗНИ.

Выходить въ 1882 году подъ НОВОЮ РЕДАКЦІЮ

XXII годъ. Открыта подписка на 1883 г. годъ XXII.

МОДНЫЙ МАГАЗИНЪ,

САМЫЙ ПОЛНЫЙ И ДЕШЕВЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ МОДНЫЙ И СЕМЕЙНЫЙ ЖУРНАЛЪ, съ роскошными преміями, приложеніями и раскрашенными картинами.

Выходить въ 1883 году ВЪ ТРЕХЪ ИЗДАНІЯХЪ, всего въ годъ:

24 НУМЕРА МОДНЫХЪ, выходящихъ 1 и 15 числа каждаго мѣсяца и заключающихъ рисунки самыхъ новыхъ парижскихъ модъ дамскихъ и дѣтскихъ, рукодѣлій работъ и проч., съ описаніями.

24 НУМЕРА ЛИТЕРАТУРНЫХЪ, выходящихъ 8 и 22 числа каждаго мѣсяца и составляющихъ отдѣльный литературно-художественный журналъ съ прекрасными гравюрами для семейнаго чтенія.

24 НУМЕРА ОТДѢЛЬНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ, выходящихъ при литературныхъ номерахъ и заключающихъ роскошнѣйшіе рисунки ПОСЛѢДНИХЪ ПАРИЖСКИХЪ МОДЪ.

Кромѣ разсылаемыхъ въ теченіи года бесплатныхъ приложеній, крѣпко-до-раскрашенныхъ рисунковъ канворныхъ, тамбурныхъ и другихъ работъ, рисунковъ въ русскомъ стилѣ, патроновъ, выкроекъ, нотъ и пр., годовые подписчики всѣхъ трехъ изданій получаютъ тотчасъ при подпискѣ прекрасную

ПРЕМИЮ, роскошную олеографическую картину:

„ПЕРВЫЙ ПОЦѢЛУЙ НОВОБРАЧНЫХЪ“

(улучшенное изданіе известной картины: „Напомин. Одни!").

Гг. иногороднымъ подписчикамъ эта премія высылается: съ № 1 „Моднаго Магазина“.

Цѣна годовому изданію „Моднаго Магазина“ на 1883 годъ:

- I изданію съ двѣнадцатью раскрашенными париж. картинками и со всѣми приложеніями и преміями, безъ доставки, въ Спб. 5 р., съ дост. въ Спб. и для иногор. 7 р.
 - II изданію съ 24 раскрашенными парижск. картинками и со всѣми приложеніями и преміями, безъ доставки, въ Спб. 6 р., съ доставкой въ Спб. и для иногородныхъ 8 р.
 - III изданію съ 36 раскрашенными парижск. картинками и со всѣми приложеніями и преміями, безъ доставки, въ Спб. 8 р., съ доставкой въ Спб. и для иногород. 10 р.
- ВЪ МОСКВѢ, безъ доставки: I-му изданію 5 р. 50 к.; II-му изданію 6 р. 50 к.; III-му изданію 8 р. 50 к.
- Для служащихъ допускается разсрочка за ручательствомъ гг. казначеевъ и управляющихъ.

Пробные номера: № 1 (модный) и № 2 (литературный) выйдутъ въ Декабрѣ 1882 г.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ С.-Петербургѣ, въ Главной конторѣ редакціи „МОДНАГО МАГАЗИНА“, по Николаевской ул., д. № 48.

Издатель „Моднаго Магазина“, и „Иллюстрированного Мира“ В. П. Турба.

Богатый выборъ рукодѣлій и работъ.

Объявленіе.

Въ Главной конторѣ Екатеринбургскихъ заводовъ въ 25 число Октября 1882 года назначенъ торгъ, съ переторжкой черезъ три дня, на продажѣ бабану 3 нуд. 2 фун., оставшагося ненроданнымъ отъ имущества Екатеринбургской механической фабрики, по приходной стоимости 117 р. и по переоцѣнкѣ на 54 руб. 90 коп.

Желающіе торговаться должны, въ день торга или ранѣе, подать объявленія о допущеніи къ торгамъ, и лицо, за которымъ останется предметъ торга, обязано представить въ задатокъ $\frac{1}{10}$ часть съ покупной суммы.

Кондиціи, желающіе торговаться, могутъ видѣть въ Главной конторѣ какъ до торговъ, примѣрно, за недѣлю, такъ и въ дни торга.

Объявленія желающихъ торговаться будутъ приниматься въ Главной конторѣ до 12 часовъ, а самые торги будутъ производиться до 2-хъ часовъ по-полудни.

Членъ конторы *Кремлевъ*.

Столоначальникъ *Ив. Бурцевъ*.

Модный и литературно-художественный журналъ для чтенія.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Управление Уральской горнозаводской желѣзной дороги доводитъ до общаго свѣдѣнія, что на основаніи §§ 200 и 206 „Временныхъ условій перевозки по Уральской горнозаводской желѣзной дорогѣ“, нижепоименованные товары, какъ непринятые получателями, будутъ проданы съ публичнаго торга по истеченіи шести мѣсяцовъ со дня послѣдней публикаціи, причемъ одновременно будутъ проданы, на основаніи § 215 тѣхъ же условій, разныя найденныя въ вагонахъ и на станціяхъ вещи, подробная опись которыхъ хранится въ управленіи дороги.

ВРЕМЯ ПРИБЫТІЯ.			№ квитанцій.	СТАНЦІИ.		ФАМИЛИИ.		Число мѣст.	Названіе товара.	Вѣсъ.	
Годь.	Мѣсяць.	Число.		Отправленія.	Назначенія.	Отправителя.	Получателя.			пуд.	ф.
1881	Октября	10	1532	Губаха.	Веретье.	Захаровскій.	Лунеговъ.	7	Каменный уголь	76	—
1882	Февраля	11	1510	Тагилъ.	Екатеринб.	Печаталяшковъ.	Предъявитель.	1	Мѣшки порожніе	1	3
1882	Марта	15	91	Кушва.	Чусовская.	Неизвѣстно.	Неизвѣстно.	1	Багажъ	—	20
1882	Апрѣля	21	104	Кизель.	Чусовская.	Неизвѣстно.	Неизвѣстно.	1	Багажъ	1	5
1882	Юня	6	226	Екатеринб.	Пермь.	Неизвѣстно.	Неизвѣстно.	1	Багажъ	—	10
1882	Марта	13	1741	Кушва.	Тагилъ.	Усаревъ.	Предъявитель.	4	Ящики порожніе	2	—
1882	Юня	14	2806	Кушва.	Тагилъ.	Ткачевъ.	Неизвѣстно.	5	Бочки порожнія	8	10
1882	Мая	21	10649	Екатеринб.	Невьянскъ.	Тоглиновъ.	Новиковъ.	1	Кожиневадѣл., въ тюкахъ	2	30
1882	Юня	27	4981	Тагилъ.	Екатеринб.	Поповъ.	Предъявитель.	1	Мѣшки порожніе	1	20
1882	Апрѣля	30	19	Уральская.	Екатеринб.	Алипинъ.	Павловскій.	2	Домашнія вещи	2	30
1882	Юня	9	3467	Александр.	Веретье.	Верко.	Суслинъ.	4	Бочки порожнія	14	15
1882	Юня	16	12356	Екатеринб.	Веретье.	Сысертскій заводъ.	Вилисовъ.	9	Желѣзо сортовое	54	10
1882	Юня	16	12355	Екатеринб.	Веретье.	Сысертскій заводъ.	Вилисовъ.	286	Желѣзо сортов. и листовое	600	—
1882	Августа	10	3368	Кушва.	Невьянскъ.	Левицкій.	Предъявитель.	1	Бочка порожняя	2	5
1882	Августа	24	3548	Кушва.	Невьянскъ.	Артаковъ.	Поляковъ.	1	Бочка порожняя	1	20

МЫЛО „САПОЛЬ“ для стирки бѣлья въ холодной водѣ, безвредное для бѣлья. Цѣна за кусокъ 30 коп., полукусокъ 15 к., жидкое мыло, за фунтъ 10 коп.

ГЛАНЦЪ-ЛАКЪ, для дамской и дѣтской обуви, сбруй и пр., А. ВЕНЦЕЛЯ. за склянку 50 коп.

ПОРОШОКЪ БРИЛЛИАНТИНЪ, для чистки ВСѢХЪ МЕТАЛЛОВЪ. РАДЕЗИХА ВЪ ТРИЕСТѢ. 1/2 1/4 1/8 30 15 8

ВСЕМИРНЫЙ ЦЕМЕНТЪ, для склеиванія фарф., стекла, дерева и пр., АДЛЬФА БЕРИ. за склянку 25 коп.

ГЛАНЦЪ-КРАХМАЛЬ, примѣсь къ обыкновенному крахмалу, АДЛЬФА БЕРИ. за пачку 25 коп.


ГЛАВНОЕ ДЕПО для оптовой и розничной продажи: у Александра Венцеля, въ С.-Петербургѣ, Казанская, д. № 3, а также въ Екатеринбургѣ, у В. Вебенина, А. Пономарева и Черемухина. 160—12—12

Объявление.

Управление Уральской горнозаводской желѣзной дороги, на основаніи § 207 „Временныхъ условій перевозки товаровъ“, доводитъ до общаго свѣдѣнія, что невостребованныя отправки, по квитанціямъ за № 1580, 714, 1594, 48 и 36, опубликованныя въ „Пермскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ“, № 31, отъ 17 Апрѣля сего 1882 года, проданы съ публичнаго торга 17 Октября. 3—1

○ дается квартира: пять комнатъ и кухня, со службами, по Разгуляевской ул., д. Немытовой. 519—1—1

○ дается помещеніе подъ магазинъ въ домѣ Батманова, противъ Американской гостиницы. 521—3—1

 Продается рояль въ оружейномъ магазинѣ, наискосокъ отъ Американской гостиницы. 520—2—1

Ищеть мѣсто механикъ-нѣмецъ, среднихъ лѣтъ, имѣющій аттестатъ, какъ специалистъ по изготовленію артиллерійскихъ снарядныхъ принадлежностей, опытный въ желѣзнодорожной техникѣ: устойчивы, скрѣпленія, арматура и проч.; имѣеть, кромѣ вышеупомянутаго, и другіе аттестаты отъ разныхъ механическихъ заводовъ. Адресъ: Пермь, Вознесенская ул., № 50, Л. Пропъ. 499—2—1

Мебельное заведеніе

Ф. П. Дицъ

(Большая—Вознесенская ул., домъ Фурманъ). Готовая мебель и матрацы. Принимаетъ заказы на нихъ и на драпировку. 516—6—1

МАГАЗИНЪ А. Н. ЗАХО.

Получены американскіе коньки, желѣзные несгораемые шкафы, вѣнская гнутая мебель, умывальники, комнатные ватерклозеты, кухонная эмальированная желѣзная посуда, швейныя машины, ручныя и ножныя, разныхъ системъ.

Объ изданіи журнала въ 1883 году.

„БИБЛИОТЕКА ИСТОРИЧЕСКИХЪ И УГОЛОВНЫХЪ РОМАНОВЪ“ (изданія годъ третій).

Всѣхъ книгъ въ теченіе года выйдетъ двѣнадцать. Подписная цѣна безъ достав. 7 р., а съ доставк. и пересылк. 8 руб. 50 коп.

Всѣмъ подписчикамъ будетъ выдано въ концѣ 1883 г. ДАРЪМЪ нѣсколько хорошихъ приложеній, между которыми будетъ одна олеографическая картина.

На пересылку этихъ приложеній гг. подписчики благоволятъ добавлять къ подписной цѣнѣ еще одинъ рубль.

«Библиотека» за первый, то есть 1881 годъ, вся разошлась, но за второй, то есть 1882, получить можно.

Цѣна за «Библиотеку» 1882 года остается безъ измѣненія, то есть 8 р. 50 к.; но для подписчиковъ 1883 г., которые вышлютъ деньги сразу за два года, редакция согласна уступить 1882 годъ дешевле, а именно за 6 руб. 50 коп., то есть за оба года надо высылать уже не 17 руб., а всего только 15 руб.

Съ требованіями обращаться надо исключительно только въ редакцію журнала «Библиотека Историческихъ и Уголовныхъ Романовъ», въ г. Москву, Старый Газетный переулокъ, домъ № 292.

Объявленія для помещенія въ журналъ принимаются съ платою за цѣлую страницу: 15 руб.

Библиотека за 1881 г. разошлась, но за 1882 г. получить можно. Цѣна 8 р. 50 к. Для подпис. 1883 г. на два р. дешевле.

Подписка на сроки меньше года не принимается.

Въ модномъ и галантерейномъ магазинѣ Р. Бауера получить большой выборъ новыхъ модныхъ и галантерейныхъ товаровъ, а также партія швейныхъ машинъ разныхъ системъ; принимаются заказы на дамскіе и дѣтскіе наряды, шубы и проч., шляпы и уборы; кромѣ того приймаются въ краску платья и всевозможныя матеріи, а также въ чистку—перчатки. По Успенской ул., домъ бр. Дмитриевыхъ. 471—10—5

Одается, цѣликомъ или по частямъ, весьма удобная, изящно меблированная квартира. Справиться около 5 ти часовъ дня въ верхнемъ этажѣ дома Симаковой, по Уктусской улицѣ, близъ Златоуста. 2-2

На Уральскомъ пиво-медоваренномъ заводѣ (бывшемъ Фаддеева) можно получать каждый день барду и свѣжія, хорошаго качества дрожжи; обращаться къ пивовару К. Ф. Дела. 494—2—2

ПРОВОЛОКА ЖЕЛѢЗНАЯ, МЕБЕЛЬНЫЯ ПРУЖИНЫ И ПРОВОЛОЧНЫЕ ГВОЗДИ, ИЗДѢЛІЯ УРАЛЬСКИХЪ ВЪЛОРЪЦКИХЪ ЗАВОДОВЪ, продаются въ складахъ

ЕВСТАФІЯ ЕФИМОВИЧА ЕМЕЛЬЯНОВА,

ВЪ ЕКАТЕРИНБУРГѢ

и въ ярмаркахъ: Ирбитской и Крестовской. Прейсъ-курранты высылаются по требованію.



ПРОДАЕТСЯ ТИПОГРАФІЯ, бывшая Клушиной, съ одной скоропечатной машиной и двумя станками.

Отдаваться будетъ въ хорошемъ семействѣ уютная комната со столомъ, въ домѣ Клушиной, рядомъ съ женской гимназіей; спросить г-на Воеводина.

Въ домѣ же Клушиной, по Уктусской ул., отдается недорогая квартира—въ 3 комнаты съ кухней.

Нужна также швея съ кройкой. Подробности въ редакціи.

Кухарка ищетъ мѣсто. Адресъ: Верхъ-Исетскъ, домъ Николая Александровича Суворова, гдѣ спросить Марю.



Объявление.

Въ Главной конторѣ Гороблагодатскихъ заводовъ, въ Кушвинскомъ заводѣ, Пермской губерніи, въ двадцать второе число Ноября 1882 г. будутъ произведены изустные торги съ допущеніемъ и установленныхъ запечатанныхъ объявленій, съ переторжкою чрезъ три дня, на поставку бумаги писчей и чертежной и другихъ канцелярскихъ припасовъ; мочала, каната, конопати и конопли, масла, сала, беросину и свѣчъ, тикю, полотна и холста, крестьянскаго сукна и другихъ разныхъ мелочныхъ припасовъ.

Членъ Главной конторы Краюхинъ.

Секретарь Ал. Гаряевъ.

И. д. столоначальника Е. Поповниковъ.

Продается КРЕНДЕЛЬНАЯ МАШИНА. О подробностяхъ узнать въ лавкѣ Крашенинникова, въ Уктусской улицѣ. 416—10—10

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ МЕДИЦИНСКАЯ ГАЗЕТА

„ВРАЧЪ“

посвященная всѣмъ отраслямъ клинической медицины и гигиены и всѣмъ вопросамъ врачебнаго быта, будетъ выходить и въ будущемъ 1883 году по той же программѣ и въ томъ же объемѣ, какъ и въ истекающемъ году, а именно:

1) Статьи по всѣмъ отраслямъ клинической медицины и по такимъ вопросамъ неклиническихъ медицинскихъ наукъ, которые имѣютъ прямой практической интересъ.

2) Статьи по общественной и частной гигиенѣ.

3) Статьи объ образованіи, бытовыхъ условіяхъ и общественной дѣятельности врачей.

4) Биографіи, некрологи и статьи по исторіи медицины, преимущественно русской.

5) Критическія статьи и рецензіи нѣкоторыхъ иностранныхъ и русскихъ книгъ, касающихся программы «Врача».

6) Отчеты о засѣданіяхъ ученыхъ и другихъ обществъ, могущихъ интересовать врачей.

7) Рефераты о главнѣйшихъ работахъ изъ текущей журнальной прессы, какъ иностранной, такъ и русской.

8) Хроника всѣхъ явленій русской и заграничной жизни, поскольку эти явленія представляютъ спеціальныи интересъ для врачей; слухи, правительственныхъ сообщеній.

9) Всякаго рода объявленія, за исключеніемъ рекламъ и объявленій о тайныхъ средствахъ.

Статьи (въ заказныхъ письмахъ) высылаются на имя редактора, профессора *Вислава Александровича Манассина* (Петербургъ, Симбирская, д. 12, кв. 14).

Цѣна за годовое изданіе, какъ съ пересылкой въ другіе города, такъ и съ доставкой въ Петербургъ, 9 руб.; за полгода 4 р. 50 к. Подписка принимается у издателя—*Карла Леопольдовича Рижера* (Петербургъ, Невскій, 14).

ВДОВА, чиновница, ищетъ мѣсто экономки; согласна въ отъѣздъ. Адресъ: Колобовская ул., домъ Чердынцева.

ЗУБНАГО ВРАЧА

Л. Э. АДЕЛЬГЕЙМЪ,

въ Москвѣ,
извѣстныи

ЛУЧШІЯ
ГИГИЕНИЧЕСКАЯ

СРЕДСТВА,

для рта и зубовъ,

предупр. костоѣду, дурной запахъ и пр. Продажа въ
всѣхъ аптекахъ, аптекарскихъ и др. магазинахъ Россіи. Перепродавцамъ соразмѣр. скидка.

ОСОБА, имѣющая дипломъ С.-Петербургскихъ педагогическихъ правительственныхъ курсовъ и бывшая 3 г. учительницею прогимназіи, ищетъ уроковъ или какихъ-нибудь занятій. Адресъ: Златоустовская ул., д. Саламатова. М.

ШОКОЛАТЬ С. СІУ и К^о

ИЗБѢГАТЬ ПОДДѢЛОКЪ.

Отдаются въ аренду два золотыхъ прииска, находящіеся въ Екатеринбургскомъ уѣздѣ, въ 72 верстахъ отъ г. Екатеринбурга, въ 24 верстахъ отъ Сысертскаго завода и 10 верстахъ отъ Челябинскаго тракта, въ предѣлахъ Щелкунской волости. Прииски находятся позаширотѣ Троицкаго прииска купца Демидова, уже извѣстнаго по содержанию золота, а также и разрабатывающимся въ настоящее время жильнымъ золотомъ. Одинъ изъ отдаваемыхъ въ аренду приисковъ, частію развѣданъ, гдѣ открыто присутствіе жильныхъ мѣсторожденій съ признаками золота. Желающіе взять въ аренду прииски могутъ осматривать и производить пробы изъ открытыхъ рудныхъ мѣсторожденій—бесплатно, на устроенной противорочной машинѣ. Адресъ: Сысерть. До востребованія, пермскому купцу Ф. П. Демидову. 502—4—1

Литейный мастеръ, нѣмецъ,

знакомый съ сухимъ и сырымъ способами формовки, ищетъ мѣсто. Адресъ: г. Пермь, Монастырская ул., д. Малинина, —г-нъ Г. Бутневичъ. 500—1—1